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Intreoir don tsraith
shéisearach

Intreoir don
tsraith shoisearach

In oideachas na sraithe soisearai cuirtear an scoldire ag croilar an eispéiris oideachasuil, &
chumasu le pairt ghniomhach a ghlacadh ina phobal féin agus sa tsochai, agus 4 chumasu freisin
le tabhairt faoin bhfoghlaim go seiftiuil agus go muinineach i ngach gné agus ag gach céim da
shaol. T4 an tsraith shoisearach uileghabhéalach i dtaca le gach scoléire. Sa tsraith shoisearach
cuirtear le comhionannas deise, rannphdirtiochta agus torthai do chach.

Sa tsraith shoisearach cuirtear nasc nios fearr leis an bhfoghlaim ar fail don scolaire mar go
ndiritear ar chaighdean na foghlama. Déantar eispéiris a sholathar don scolaire atd mealltach
agus taitneamhach, agus bainteach lena shaol. Eispéiris d’ardchaighdedn iad seo, cuireann siad
go direach le follaine fhisiciuil, mheabhrach agus shoisialta an fhoghlaimeora, agus, de réir
mar is féidir, cuireann siad deiseanna ar fail le hinniulachtai agus le buanna an fhoghlaimeora
a fhorbairt maidir le cruthaitheacht, nualaiocht agus fiontar. I gclar shraith shéisearach an
fhoghlaimeora tégtar ar a bhfuil foghlamtha aige cheana, tugtar tacaiocht do chur chun cinn

a chuid foghlama, agus tacaitear leis chun na scileanna foghlama a fhorbairt a chabhréidh leis
tabhairt faoi dhushlain an tsaoil lasmuigh den scoil.



Réasunaiocht

Reasunaiocht

De bharr na sonraiochta seo le haghaidh na matamaitice, is féidir leis an scolaire teacht ar
smaointe matamaiticitila tdbhachtacha chun an t-eolas matamaiticiuil agus na scileanna
matamaiticiulla a mbainfidh sé leas astu ina shaol pearsanta agus ina shaol oibre a fhorbairt.

Ina theannta sin, cuirtear an bunus le haghaidh taighde agus staidéar breise sa mhatamaitic agus i
moran réimsi eile ar fail don scoldire, mar fhoghlaimeoir ar feadh an tsaoil.

Thainig smaointe matamaiticiula chun cinn i sochaithe agus i gcultuir thar na milte bliain, agus ta
siad ag forbairt i rith an ama. T4 teicneolaiochtai digiteacha ag éascu an bhorrtha seo ar smaointe
agus solathrafonn siad uirlisf nua i gcomhair nualaiocht agus fiosri matamaiticiuil. Cé gurb eol do
chach a usaidi atd an mhatamaitic chun fadhbanna a réiteach, ta rél bunusach aici freisin i dtaca le
forbairt{ culturtha, soisialta, eacnamaiochta agus teicneolaiochta a chumasu agus a chothu agus a
chur ar chumas daoine a bheith ina saoranaigh chriticiula.

T4 an tuiscint ar an matamaitic - corpas smaointe agus proisis réasunaiochta idirnasctha a
bpléann an scolaire leo i gcomhar le muinteoiri agus lena chomhscolair{ agus mar fhoghlaimeoir
neamhspledch - mar bhonn agus taca ag an tsonraiocht. O thaobh eispéiris mhatamaiticitla

de, is gnach go bpléann formhor na ndaocine le huimhreas, tomhas agus céimseata, staitistici

agus dochulacht ina ngathshaol pearsanta, staidéir agus oibre. T4 na réil rithabhachtacha ata

ag ailgéabar, feidhmeanna agus coibhneasa, loighic, struchtir matamaiticiuil agus oibriu go
matamaiticiuil chomh tdbhachtach céanna maidir leis an tuiscint atd ag daoine ar an saol nadurtha
agus ar an saol soisialta, agus ar an gcaidreamh eatarthu.

Cuireann an tsonraiocht le haghaidh na matamaitice le foghlaim an scolaire roimhe seo agus
dirfonn sf ar an bhforbairt ar thuiscint mhatamaiticiuil, liofacht, réasunafocht, smaointeoireacht
riomhaireachta agus réiteach fadhbanna, ar nithe iad ata ag éiri nios sofaisticiula agus nios
beaichte i rith an ama. Cuireann na habaltachtaf seo ar chumas an scolaire déiledil le cAsanna
aithnidiula agus le cdsanna neamhaithnidiula tri tsdid a bhaint as an matamaitic chun cinnti
eolasacha a dhéanamh agus chun fadhbanna a réiteach go héifeachtuil.

Tacaionn an tsonraiocht le foghlaim an scolaire sa chéras oideachais ar fad trina chinntiu go
geuirtear béim ar na naisc idir na codanna éagsula den mhatamaitic, agus ar an gcaidreamh

idir an mhatamaitic agus abhair eile. Is éard ata sa mhatamaitic na an iliomad coincheap

agus struchtur idirghaolmhar agus idirspledch ar féidir leis an scoléire usaid a bhaint astu
lasmuigh de sheomra ranga na matamaitice. Mar shampla, san eolajocht, is fiforthdbhachtach

go bhfaightear tuiscint ar fhoinsi earraide agus a dtionchar ar mhuinin na gconcluidi; sa
tireolafocht, ta 1éirmhiniu ar shonrai mar bhonn agus taca ag an staidéar ar phobail dhaonna agus
a dtimpeallachtai fisicitlla; sa stair, ni mor don scolaire a bheith in ann amlinte agus creatai ama

a shamhlu chun imeachtai gaclmhara a thabhairt chun réitigh; agus sa Bhéarla, is tdbhachtach
faisnéis chainniochtuil, loighciuil agus spasuil a fhail ar mhaithe le bri a bhaint as téacsanna.

Da bhri sin, is féidir leis an tuiscint ar an matamaitic a fhorbraitear trid an staidéar sa tsraith
shoisearach bonn eolais a chur faoi fhoghlaim an scolaire sa choras oideachais ar fad. Féadfaidh an
tuiscint sin tacu le foghlaim an scolaire sa chéras oideachais ar fad freisin.



Aidhm

Aidhm

Is é an aidhm atd ag matamaitic na sraithe séisearaf deiseanna abhartha dushldnacha a thabhairt
do gach scolaire inniulacht mhatamaiticiuil a bhaint amach ionas gur féidir leo dul i ngleic le
dushlain mhatamaiticiula an ghnathshaoil, agus cur ar a gcumas leanuint ar aghaidh lena gcuid
staidéir ar an matamaitic sa tsraith shinsearach agus ina dhiaidh sin. Maidir leis an tsonrafocht
seo, cuirtear inniulacht mhatamaiticitil i lathair mar chuig chuid idirnasctha até fite fuaite ina
chéile, seachas mar thréith aontoiseach:

« tuiscint choincheapuil - léirthuiscint ar choincheapa, oibriochtai agus gaolta matamaiticiula

e gnath-liofacht -scil chun gndsanna a dhéanamh go soliibtha, go cruinn, go héifeachtuil
agus go cuf

e inniulacht straitéiseach-an cumas fadhbanna matamaiticiula a cheapadh, a 1éiriu, agus a
réiteach i gcomhthéacsanna a bhfuil taithi ag an scolaire orthu agus i gcomhthéacsanna nach
bhfuil taithi aige orthu

e réasunaiocht oiritinaitheach-an cumas chun smaoineamh go loighciuil, machnamh, miniu, udar
a thabhairt agus cumarsaid

e dearcadh dearfach -féachaint ar an matamaitic mar rud ciallmhar, isdideach agus fiuntach,
mar aon le creideamh i nduthracht, buanseasmhacht agus éifeachtulacht an duine féin.



Forbhreathnu: Naisc

Forbhreathnu:

Naisc

Tacaionn an mhatamaitic le réimse leathan eispéiris foghlama sa tsraith shoéisearach. Léiritear
idTabla 1 an chaoi a bhfuil matamaitic na sraithe séisearaf nasctha le gnéithe larnacha den
fhoghlaim agus den teagasc sa tsraith shéisearach.

Tabla 1: Naisc idir matamaitic na sraithe soisearai agus na raitis foghlama

RAITIS FOGHLAMA
An raiteas

RF 1: Déanann an scolaire
cumarsaid go héifeachtach
ar bhealai éagsula i réimse
comhthéacsanna sa T1.

RF 14: Déanann an scoldire
cinnti eolasacha airgeadais agus
forbraionn sé scileanna maithe
tomhaltacha.

RF 15: Aithnionn an scoldire
an usaid is féidir a bhaint as
eolas, scileanna agus tuiscint
mhatamaiticitil i réimsi uile na
foghlama.

RF 16: Déanann an scoldire

cur sios ar phatruin agus ar
choibhneasa agus déanann sé/si
iad a léiriy, a léirmhiniy, a thuar
agus a mhiniu.

RF 17: Déanann an scolaire
straitéisi a cheapadh agus

a mheas chun fadhbanna a
fhiosru agus a réiteach ag baint
usaide as eolas, réasunaiocht
agus scileanna matamaiticiula.

RF 18: Déanann an scolaire
breathnu agus measunu ar
eachtrai agus ar phroisis

eimpireacha agus baineann
tatail agus cinnti baili astu.

Samplai d'fhoghlaim abhartha a bhféadfai tabhairt faithi

Déanann an scoldire smaointeoireacht uimhriuil agus
smaointeoireacht mhatamaiticiuil a eagru, a dhaingnit agus

a chur in iul go soiléir agus go stuama do chomhscolairi, do
mhuinteoiri agus do dhaoine eile ¢ bhéal, agus i bhfoirm
scriofa, tri uisaid a bhaint as 1éaraidi, graif, tablai agus siombaili
matamaiticiula.

Forbraionn an scoldire a chuid scileanna maidir le
réasunaiocht agus smaointeoireacht chriticitil tri
bhreithitnais agus riomhanna luach ar airgead a dhéanamh a
chuirfidh ar a chumas cinnti airgeadais eolasacha a dhéanambh.

Baineann an scolaire leas as a eolas matamaiticiuil agus as a
scileanna matamaiticitla i réimse leathan fadhbanna in 4bhair
éagsula, lena n-airftear sonrai a bhailit, a anailisit, agus a chur
ilathair, agus usaid a bhaint as an matamaitic chun cdsanna én
bhfiorshaol a shamhaltu.

Forbraionn an scoldire teicnici chun patruin agus coibhneasa
a fhiosru agus a thuiscint i gcomhthéacsanna a bhaineann

le cursai matamaiticitla agus i gcomhthéacsanna nach
mbaineann le cuirsai matamaiticiula.

Forbraionn an scoldire straitéisi um réiteach fadhbanna tri
dhul i mbun tascanna nach mbionn réiteach soiléir orthu a
chéaduair. Déanann sé machnamh ar a chuid straitéisi réitigh
féin maidir leis na tascanna sin agus cuireann sé i gcomparaid
le straitéisi daoine eile iad mar chuid de thimthriall foghlama
comhoibriche.

Déanann an scoldire sonrai a chruthu agus a choimriu,
roghnaionn sé modhanna grafacha né uimhriula cuif chun
cur sios a dhéanamh orthu, agus tagann sé ar choncluid{ ¢
achoimri grafacha agus uimhritla ar na sonrai. Mar chuid da
thuiscint ar chruthunas matamaiticiuil, aithnionn sé an difear
idir tatail theagmhasacha ¢ chdsanna ar leith, agus tatail ata
fior go huilioch (agus féadtar a chruthu go bhfuil siad fior go
huilioch).
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Forbhreathnu: Naisc

RAITIS FOGHLAMA
An raiteas

RF 24: Usaideann an scoldire
an teicneolaiocht agus uirlisi na
medn digiteacha chun foghlaim,
chun cumarsdid a dhéanambh,
chun obair agus chun
smaoineamh go comhoibrioch
agus go cruthaitheach ar
bhealach freagrach agus
eiticiuil.

Samplai d'fhoghlaim abhartha a bhféadfai tabhairt fuithi

Pléann an scoldire le teicneolaiocht dhigiteach chun sonrai

a anailisiu agus a thaispedint go huimhritil agus go grafach;
chun feidhmeanna ailgéabracha agus a gcuid graf a thaispeaint
agus a fhiosru; chun cruthanna agus solaid a fhiosru; chun
imscrudu a dhéanamh ar thorthai céimseatula ar bhealach
dinimiciuil; agus chun cumarsaid a dhéanamh agus obair i
gcomhar le daoine eile.



Forbhreathnu: Naisc

Priomhscileanna

[ dteannta a n-inneachair agus a n-eolais shonraigh, tugann abhair agus gearrchursai na sraithe
séisearai deiseanna don scolaire chun réimse leathan priomhscileanna a fhorbairt. T4 deiseanna
ann chun tacu leis na priomhscileanna uile sa chiirsa seo ach ta roinnt diobh a bhfuil tdbhacht ar
leith leo.

Dirionn curaclam na sraithe soisearai ar ocht bpriomhscil:

Fior 1: Priomhscileanna na sraithe soisearai

» Mo thuiscint ar fhocail agus ar theanga
agus an taitneamh a bhainim astu a
fhorbairt

» Léamh ar son aoibhnis agus le tuiscint X )
chriticidil o Aithne orm féin

» Scriobh i gcomhair cuspéiri difriala e Cinnti ciallmhara a dhéanamh
o Spriocanna pearsanta a shocrd agus

» Smaointe a chur in ial go soiléir agus -
a bhaint amach

le cruinneas
« Mo theanga labhartha a fhorbairt o A bheith in ann athmhachnamh a

. P - dhéanamh ar mo chuid foghlama féin
» Téacsanna éagsula a fhiosri agus a

Eisteacht agus mé féin a chrutha, lena n-iritear téacsanna
chur in idl ilmhédacha

o Teicneolaiocht dhigiteach a asaid
chun mé féin agus mo chuid
foghlama a bhainistia

Taibhia agus cur i lathair
Plé agus diospéireacht
Teanga a Gsaid
Uimhreacha a usaid

Teicneolaiocht dhigiteach
a Gsaid chun cumarsaid a

dhéanamh ME FEIN A . ha
BHAINISTIU o A bheith séisialta
o A bheith slan

o A bheith spioradalta
o A bheith muinineach

o A bheith dearfach faoin
bhfoghlaim

PRIOMH' o A bheith freagrach, slan
SCILEANNA FANAGHT teensoliocht igiteach

FOLLAIN in Gsaid

o A bheith follain, fisicidil
agus gniomhach

An dea-chaidreamh a
fhorbairt agus plé le
coimhlint

Ag comhoibrit

Meas a bheith agam

Ag cuidit le hait nios
fearr a dhéanamh den

domhan
Foghlaim le daoine eile EERELTH

ERUTHATERS EOLAS AGUS o A bheith fiosrach
Obair le daoine eile tri EACH SMAOINTEOIREACHT Eol 3 bhaili
theicneolaiocht A BHAINISTIU O | 5elED ETS Sl 8 ENT, &
dhigiteach eagrii agus a mheas

A BHEITH © Smaoineamh go cruthaitheach

agus go criticiil

UIMHEARTHA

o Athmhachnamh agus
meastéireacht ar mo chuid

B foghlama
o Ag samhli Tei laiocht dhigiteach
A e Smaointe a chur in idl go - leEnzelked (i &
* Roghanna a fhiosrd matamaiticiail tsaid chun abhar a rochtain, a
» Smaointe a chur i bhfeidhm . bhainistia agus a chomhroinnt
- ; o Meastachan, tuar agus riomh a
agus gniomh( "
dhéanamh

o Ag foghlaim go cruthaitheach

o An chruthaitheacht a
spreagadh ag baint Gsaide as
teicneolaiocht dhigiteach

© Meon dearfach a fhorbairt i leith inidchta,
réasiinajochta agus réiteach fadhbanna

o Patrin, treochtai agus coibhneasa a fheiceail

® Sonrai a bhailit, a léirmhinia agus a léiria

o Teicneolaiocht dhigiteach a asaid chun scileanna
agus tuiscint uimhearthachta a fhorbairt



Forbhreathnu: Naisc

GNEITHE DE PHRIOMHSCILEANNA A BHAINEANN LEIS AN MATAMAITIC

Aithnitear sna samplai thios roinnt de na gnéithe a bhaineann le gniomhaiochtai foghlama

sa mhatamaitic. Chomh maith leis sin, is féidir leis an muinteoir a lan de na gnéithe eile de
phriomhscileanna a fhi isteach ina chuid pleandla don seomra ranga. Leagtar amach na hocht
bpriomhscil go mion i bPriomhscileanna na Sraithe Séisearai.

Tabla 2: Naisc idir matamaitic na sraithe séisearai agus priomhscileanna

An phriomhscil  Gné na priomhscile Samplai de ghniomhaiochtai foghlama a
bhféadfadh an scolaire tabhairt futhu

A bheith Roghanna a fhiosru De réir mar a théann an scolaire i mbun taisc

cruthaitheach nach bhfuil réiteach soiléir air a chéaduair,
fiafrafonn sé ceisteanna, fiosraionn sé smaointe
agus roghanna eile, déanann sé measunu ar
smaointe agus gniomhartha agus glacann sé
nios mo freagrachta as a chuid foghlama.

A bheith liteartha Smaocinte a churiniulgo  Minfonn an scoldire a chuid smaointeoireachta
soiléir agus le cruinneas agus tugann sé udar lena réasunaiocht, tri tsaid
a bhaint as téarmaiocht mhatamaiticiuil go cuf
agus go cruinn.

A bheith Teicneolaiocht dhigiteach a Baineann an scoldire leas as teicneolaiocht

uimheartha usdid chun scileanna agus dhigiteach chun sonraif a anailisii agus a
tuiscint uimhearthachta a thaispedint go huimhriuil agus go grafach; chun
fhorbairt feidhmeanna ailgéabracha agus a gcuid graf a

thaispedint agus a fhiosry; chun cruthanna agus
solaid a fhiosru; chun imscrudu a dhéanamh ar
thorthai céimseatula ar bhealach dinimiciuil;
agus chun cumarsaid a dhéanamh agus obair i
gcomhar le daoine eile.

Cumarsaid Uimhreacha a uisaid Usaideann an scolaire uimhreacha chun cur sios
no achoimre a dhéanamh ar chas; chun tacu
lena réasunaiocht agus lena choncluidi; agus
chun patruin agus coibhneasa a chur in iul agus

a mhiniu.
Eolas agus Smaoineamh go Tugann an scoldire aghaidh ar thascanna
smaointeoireacht  cruthaitheach agus go saibhre inar g4 doibh an t-eolas matamaiticiuil
a bhainistiu criticivil agus na scileanna matamaiticiula atd acu a usaid

ar bhealai nudlacha.

Déanann sé machnamh ar a chinedlacha

cur chuige féin maidir leis na tascanna sin
agus cuireann sé i gcomparaid le cinealacha
cur chuige daoine eile iad, agus déanann

sé measunu ar laidreachtai agus laigi na
gcinedlacha cur chuige éagsula a d'fhéadfadh a
bheith ann.
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Forbhreathnu: Naisc

An phriomhscil

Meé féin a
bhainistiu

Fanacht follain

Obair le daoine
eile

Gné na priomhscile

A bheith in ann
machnamh a dhéanamh
ar mo chuid foghlama féin

A bheith muinineach

Foghlaim le daoine eile

Samplai de ghniomhaiochtai foghlama a
bhféadfadh an scolaire tabhairt futhu

Déanann an scoldire machnamh ar na
gniomhafochtaf foghlama is éifeachtaf dar leo;
baineann sé Uisdid as an eolas seo chun cabhru
leis a chuid foghlama sa mhatamaitic a chur
chun tosaigh.

Bionn deiseanna rialta ag an scoldire rath a
bhaint amach sa mhatamaitic. Bionn sé ag plé
le cur chuige dearfach i leith na foghlama ina
mbionn meas ar chinedlacha cur chuige éagsula
agus spreagtar ¢ le foghlaim éna chuid botun.

Oibrionn na scolairi lena chéile ar thascanna
comhoibriocha ina bhforbraionn siad a gcuid
scileanna matamaiticitila agus a gcuid scileanna
idirphearsanta; tugann siad tacaiocht agus
aiseolas d& chéile i rith an phroisis.



Forbhreathnt: Carsa

Forbhreathnu:
Cursa

Ta sé de chuspoir ag an tsonraiocht le haghaidh mhatamaitic na sraithe soisearai cumas an
scolaire smaoineamh go loighciuil, go straitéiseach, go criticitil agus go cruthaitheach a fhorbairt
trid an Sndithe aontach agus na ceithre shnaithe chomhthéacstla: Uimhreas; Céimseata agus
triantanacht; Ailgéabar agus feidhmeanna; agus Staitistici agus déchulacht.

Dearadh an tsonraiocht d’iosmhéid 240 uair an chloig de rannphadirtiocht an scolaire ar an

gclar ama thar thri bliana na sraithe soéisearai. Is {osmhéid é seo agus ba cheart go dtabharfadh
scoileanna faoi deara go bhfuil scolairi ann a bhainfeadh tairbhe as nios mé na 240 uair an chloig
de rannphairtiocht le go mbainfi amach na spriocanna naisitinta feabhsuchain a shonraitear sa
straitéis Litearthachta agus Uimhearthachta (an Roinn Oideachais agus Scileanna, 2011).

Fior 2: Struchtur na sonraiochta le haghaidh mhatamaitic na sraithe séisearai

Snaithe aontach

Uimhreas Céimseata agus Ailgéabar agus | Staitisticiagus
triantanacht feidhmeanna déchilacht

Gné: Bloic thogala

Gné: Réiteach fadhbanna

Gné: Ginearalu agus cruthunas

Gné: Cumarsaid
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Forbhreathnt: Carsa

Snaithe aontach

Snionn an sndithe seo tri na snaitheanna comhthéacsula go 1éir agus ta na sé ghné den
tsonrafocht, a léiritear thios, i gceist leis.

Nil aon dbhar sonrach nasctha leis an sndithe seo; seachas sin, ta a thorthai foghlama mar bhonn
agus taca ag an gcuid eile den tsonraiocht. T4 gach toradh foghlama sa sndithe seo infheidhme
maidir leis na gniomhaiochtai agus an t-dbhar uile sna ceithre shnaithe eile - mar shampla, ba
chdir go mbeadh an scolaire in ann leas a bhaint as a eolas matamaiticiuil uile agus as a scileanna
matamaiticiula uile chun fadhb a réiteach né chun matamaitic a chur in iul.

Ina theannta sin, t4 na gnéithe den snaithe seo idirspledch. Mar gheall air sin, ba cheart go
ndéanfadh na scolairi na scileanna difriula a bhaineann le gach gné a fhorbairt in éineacht
seachas astu féin - mar shampla, féadfaidh réiteach fadhbanna cuidiu le scoldiri a gcuid tuisceana
ar bhloic thégala, agus a gcumas naisc a dhéanamh laistigh den mhatamaitic, a chur chun
feabhais.

Gnéithe

Bloic thogala Ba cheart don scolaire na coincheapa ata mar bhonn agus taca ag gach
snaithe a thuiscint agus a thabhairt chun cuimhne, agus ba choir go
mbeadh sé in ann na gnasanna a eascrafonn as sin a chur i gerich go
cruinn, go héifeachtach, agus go cui.

Léiriu Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scoldire cds matamaiticiuil a 1éirit ar
bhealai éagsula agus aistriu eatarthu go solubtha.

Naisc Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scoladire naisc a dhéanamh laistigh de

shnaitheanna agus idir snaitheanna, chomh maith le naisc a dhéanamh
idir an mhatamaitic agus an fiorshaol.

Réiteach fadhbanna Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scoldire imscrudu a dhéanamh ar
phatruin, tuairimi a chumadh, agus dul i mbun tascanna nach mbionn
réiteach soiléir orthu a chéaduair, i gcomhthéacsanna aithnidiula agus i
gcomhthéacsanna neamhaithnidiula araon.

Ginearalu agus Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scoldire aistriu 6 chasanna sonracha
cruthunas go raitis mhatamaiticiula ghineardlta, agus argdint{ agus cruthunais
mhatamaiticiula a chur i lathair agus a mheas.

Cumarsaid Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scoldire an mhatamaitic a chur in iul
go héifeachtach i bhfocail agus i scribhinn.
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Forbhreathnt: Carsa

Uimhreas

Diritear sa snaithe seo ar ghnéithe difriula d'uimhreas; réititear an bealach le haghaidh an
aistrithe ¢ uimhriocht go hailgéabar. Fiosralfonn an foghlaimeoir léirithe éagsula ar uimhreacha
agus na naisc ata eatarthu, chomh maith leis na hairionna agus na coibhneasa a ghabhann

le hoibriochtaf dénartha. Déanann sé imscrudu ar phatruin uimhreacha, agus usdideann sé
cdimheas agus comhréireacht chun fadhbanna éagsula a réiteach san iliomad comhthéacsanna.
Tathar ag suil go mbeidh sé ar chumas an fhoghlaimeora direamhdin a usaid go cui agus go
cruinn, agus riomhanna a dhéanamh de ldimh agus ina intinn. Aithnionn sé nuair is cuf
meastachan agus neastachdn a Usdid, lena n-airitear réasuntacht na dtorthai a sheicedil.

Céimseata agus triantanacht

T4 sé ina sprioc sa snaithe seo anailis a dhéanamh ar na saintréithe agus na hairionna a
ghabhann le cruthanna céimseattila déthoiseacha agus trithoiseacha. Usaideann an foghlaimeoir
céimseata agus triantanacht chun fadhbanna lena mbaineann achar, fad, toirt, agus tomhas
uillinne a shamhaltu agus a réiteach. Forbraionn sé argoéinti matamaiticitla maidir le coibhneasa
céimseatula, fiosraionn sé coincheap an chruthunais fhoirmiuil, baineann sé leas as déaduchtu
chun bailiocht tuairimi céimseatula airithe a dheimhnit agus déanann sé léirmheas ar argéinti
daoine eile.

Ailgéabar agus feidhmeanna

T4 sé ina sprioc sa snaithe seo patruin agus coibhneasa a fhaightear in uimhreacha a léirit agus a
anailisiu. Cuireann an foghlaimeoir lena chuid oibre sa snaithe ‘Uimhreas’; déanann sé ginearalu
ar a chuid breathnuithe; déanann sé raitis mhatamaiticitla ghinearalta a chur in itl, a léirmhinia
agus a chosaint i bhfocail agus i nodaireacht shiombalach. Baineann sé usdid as smaoineamh na
cothroime chun cothroméidi a chruthu agus a léirmhiniu, agus as rialacha comhréireacha an
ailgéabair chun sloinn a thrasfhoirmiu agus cothromaidi a réiteach. Déanann an foghlaimeoir
fiosru agus anailis ar na coibhneasa idir tablai, 1éardidi, graif, focail agus sloinn ailgéabracha mar
léirithe ar fheidhmeanna.

Staitistici agus dochulacht

T4 sé ina sprioc sa snaithe seo an déchulacht maidir le teagmhais randamacha a dhéanamh amach
agus sonrai a ghinitint agus a imscrudu. Déanann an scoldire fiosru ar an gcoibhneas ata idir
déchulacht thurgnamhach agus dochulacht theoiriciuil agus cuireann sé imscrudu sonrai i gerich;
6 chumadh na ceiste agus dearadh an imscrudaithe go dt{ léirmhinit na dtorthai i gcomhthéacs
agus cur in iul na dtorthai. Baineann an foghlaimeoir leas as uirlisi grafacha agus uimhriula, lena
n-airitear staitistici achoimre agus coincheapa agus proisis na déchulachta, chun patruin i sonrai

a fhiosru agus a anailisiu. A bhuiochas leis na gniomhaiochtai seo, faigheann an foghlaimeoir
tuiscint ar anailisiu sonrai mar uirlis chun foghlaim faoin domhan.
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Forbhreathnt: Carsa

Dul chun cinn 6n luath-oéige go dti an tsraith shinsearach

LUATH-OIGE

Leis an gcreatchuraclam luath-éige, Aistear, déantar ceiliuradh ar an luath-oige mar thréimhse ina
mbionn an sult agus an fholldine i réim agus ina mbionn an paiste ag foghlaim ¢ eispéiris de réir
mar a thiteann siad amach. Ba choir go mbeadh sugradh agus dbhair spéise an phéiste i gcroilar

a chéad eispéireas ar an matamaitic. Féadfaidh an mhatamaitic teacht isteach sna heispéiris sin

de réir mar a dhéantar 1éirit agus fiosru orthu. Léirionn pdisti 6ga a gcuid smaointe tri chaint, tri
shamhlacha agus tri ghrafaici. Pléann siad le rainn rithimeacha, tégann siad patruin chéimseatula
le bloic aonaid agus, de réir a chéile, déanann siad ginearalu agus teibiu ar phatruin a fheiceann
siad i rith an lae.

BUNSCOIL

Ta sé mar aidhm ag curaclam matamaitice na bunscoile teanga agus céras a chur ar fail

don phaiste trinar féidir leis raon leathan eispéireas a anailisit, a thuairisciu, a 1éirit agus a
mhinid, réamh-mheastachain a dhéanamh, agus fadhbanna a réiteach. T4 sé de chuspoir ag an
matoideachas a chur ar chumas an fhoghlaimeora smaoineamh agus cumarsaid a dhéanamh go
cainnfochtuil agus go spasuil, fadhbanna a réiteach, cdsanna a aithint inar féidir matamaitic a
usaid, agus leas a bhaint as teicneolaiocht até oiriinach chuige sin. Déanann an tsonraiocht le
haghaidh mhatamaitic na sraithe séisearai foghlaim an scolaire én mbunscoil a dhaingnit agus
a fhorbairt agus, da réir sin, glactar leis go bhfuil taithi ag an scoléire ar na torthai foghlama i
gCuraclam Matamaitice na Bunscoile.

AN TSRAITH SHINSEARACH

Dearadh an tsonrafocht le haghaidh mhatamaitic na sraithe soéisearai ar bhealach le go dtagann

si le Matamaitic na hArdteistiméireachta. Mar thoradh air sin, féadfaidh an scoldire an t-eolas,

an tuiscint agus na scileanna a foghlaimiodh sa tsraith shoisearach a tisaid aris sa tsraith
shinsearach. Cé gur cuireadh gnéithe airithe de na snaitheanna in oiriuint don tsraith shéisearach
go sonrach - mar shampla, ceithre shndithe seachas ctiig shnaithe, is l1éir ¢ leagan amach na
sonraiochta seo conas ba cheart foghlaim an scoldire i matamaitic na sraithe séisearai a fhorbairt
sa tsraith shinsearach. Beidh an scolaire ullmhaithe le dul i ngleic le matamaitic na sraithe
sinsearai ma bhionn tuiscint mhaith aige ar an eolas agus ar na scileanna a leagtar amach sa
tsonrafocht seo.
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lonchais maidir
le scolairi

lonchais maidir
le scolairi

Is scath-théarma € ionchais maidir le scolairi a nascann torthai foghlama le samplai anétailte de
shaothar scoldiri i sonraiocht an dbhair. Nuair a bheidh muinteoirf, scolairi né tuismitheoir{ ag
scrollu sios tri na torthai foghlama, beidh nasc ar fail uaireanta le samplai oibre a bhaineann le
toradh foghlama ar leith né le grupa de thorthai foghlama. Roghnofar na samplai de shaothar
scoldirf chun ionchais a léirit agus beidh trachtanna muinteoiri leo. Cuirfear ar fail iad i dteannta
na sonraiochta seo. Cuimseoidh na samplai seo obair:

e atd thar barr ar fad
e atd os cionn na n-ionchas
e atd agteacht leis na hionchais.

Is é an cuspdir atd leis na samplai de shaothar scolairi go dtaispeanfar iontu a oiread atd na torthai
foghlama & mbaint amach i bhfiorchasanna.

Torthai foghlama

Is raitis iad na torthai foghlama a chuireann sios ar an eolas, ar an tuiscint, ar na scileanna

agus ar na luachanna ba chdir don scolaire a bheith &balta a thaispedint i ndiaidh do staidéar a
dhéanamh ar an matamaitic sa tsraith shéisearach. Cuirtear matamaitic na sraithe séisearai ar fail
ag an nGnathleibhéal agus ag an Ardleibhéal. Baineann tromlach na dtorthai foghlama a leagtar
amach sna téblai seo a leanas le gach scoléire. Maidir le torthai foghlama breise do na scolairi sin a
thugann faoin scrudu matamaitice Ardleibhéil, cuirtear i lathair i gclé trom iad. Faoi mar a leagtar
amach anseo iad, léirfonn na torthai foghlama torthai don scoléire ag deireadh na dtri bliana
staidéir. Leagann an tsonraiocht amach gur le haghaidh tri bliana ata na torthai foghlama agus da
bhri sin, cé nach mbeidh torthai foghlama a ndiritear orthu ag pointe ama ar leith ‘curtha i gerich’
fés, leanfaidh siad orthu ag tacu le foghlaim an scoldire sa mhatamaitic go dt{ deireadh na sraithe
sOisearal.

Ta uimhir le gach toradh laistigh de gach snaithe. Ta sé i gceist go gcabhrédh an t-uimhriu le
pleanail an mhuinteora agus ni sheasann sé d'ordlathas tdbhachta ar bith trasna na dtorthai
iad féin. Tabharfaidh na samplai de shaothar scolairi atd nasctha leis na torthai foghlama idir
thrachtanna agus léargais a thacaionn le caighdedin dhifritla oibre i measc scoliri.
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Gné

Bloic thogéala
lonchais maidir
le scolairi

Léiriu

Naisc

Réiteach fadhbanna

Ginearalu agus cruthtiinas

Cumarsaid

Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scoldire:

Al

A2

A3

A4

A5

A6
A7

A8

A9

A0

All

Al2

A13

na nosanna imeachta agus na coincheapa buntisacha ata
mar bhonn agus taca ag gach sndithe a thabhairt chun
cuimhne agus a thuiscint

na gnasanna a bhaineann le gach snaithe a chur i bhfeidhm
go cruinn, go héifeachtach, agus go cui

a aithint gurb ionann cothroime agus coibhneas ina bhfuil
an luach céanna ag dha shlonn mhatamaiticiula

cas matamaiticiuil a léiriu ar bhealai éagsula, lena n-airitear:
go huimhriuil, go hailgéabrach, go grafach, go fisiciuil, i
bhfocail; agus na léirithe sin a léirmhiniu, a anailisit agus a
chur i gcomparaid lena chéile

naisc a dhéanamh laistigh de shnaitheanna agus idir
snaitheanna

naisc a dhéanamh idir an mhatamaitic agus an fiorshaol

ciall a bhaint as fadhb airithe agus, mas ga, plé le cas go
matamaiticiuil
a eolas agus a scileanna a usaid chun fadhb a réiteach, lena

n-airitear i a bhriseadh sios ina codanna soldimhsithe agus/
no i a shimpliu tri tsaid a bhaint as foshuiomhanna cui

a réiteach ar fhadhb a léirmhiniu i gcomhthéacs na ceiste
bunaidh

measunu a dhéanamh ar réitigh fhéideartha éagsula ar
fhadhb, lena n-airitear measunu a dhéanamh ar réasuntacht
na réiteach, agus flosri a dhéanamh maidir le feabhsuchain
agus/no srianta féideartha ar na réitigh (mas ann)

tuairimi no raitis mhatamaiticitla ghinearalta a chruthu
bunaithe ar chdsanna sonracha

argdinti agus cruthunais mhatamaiticiula a chruthu agus a
mheas

an mhatamaitic a chur in iul go héifeachtach: a réasinaiocht
a chosaint, a torthaf a léirmhiniu, a concluidi a mhiniu,

agus teanga agus nodaireacht na matamaitice a tsaid chun
smaointe matamaiticiula a chur in il go beacht



An snaithe ‘Uimhreas’
1/

Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scoldire:

U1l  imscrudua a dhéanamh ar léiria uimhreacha agus oibriochtai uimhriochtula ionas gur
féidir leis:

lonchais maidir
le scolairi

a.

léiriu a dhéanamh ar na hoibriochtai a seo a leanus le suimiu, deald, iolru agus roinnt in
N, Z, agus Q triusaid a bhaint as samhlacha lena n-airitear an uimhirline, briseadh sios,
agus carnadh grupaf atd ar coimhéid

na hoibriochtai a bhaineann le suimiu, dealy, iolru agus roinnt seo a leanus a dhéanamh
agus tuiscint a fhail ar an gcaidreamh at4 idir na hoibriochtai sin agus na hairionna:
(comhalartach, comhthiomsaitheach agus daileach) in N, Z, agus Q agus in R\Q, lena
n-airitear oibriu ar shurdai

flosrt a dhéanamh ar uimhreacha a scriobhtar mar a® (i bhfoirm séan) ionas gur

féidir leis:

L. aistriu go solubtha idir slanuimhreacha agus uimhreacha a léiritear i bhfoirm séan
II.  gineardluithe a Gsaid agus a chur i bhfeidhm amhail a?a?=a**?; (a°)/(a9) = a*9;

(aP)1=gr; agusn¥2=+n, fora € Z, agus p,q, p-q, vn €N
agusdoa,b,vn €R,agusp,q€Q

IMI. naginearaluithe a leanas a Gsaid agus a chur i bhfeidhm: a®=1; a2 =%/a? = (Wa)?
;a’=1/(a’); (ab) = a" b’ ; agus (a/b) =(a"’)/(b’),doa,b€R;p,qEZ;agusr €Q

IV. gineardlu a dhéanamh ar choibhneasa uimhriula lena mbaineann oibriochtai a
bhfuil baint ag uimhreacha a scriobhtar i bhfoirm séan leo

V.  Usdid cheart a bhaint as ord na n-oibriochtai uimhriochtula agus séan lena
n-airftear usaid na luibini
riomh agus léirmhinii a dhéanamh ar fhachtoéiri (lena n-airitear an fachtoir coiteann is

airde), iolraithe (lena n-diritear an t-iolrai coiteann is It1), agus uimhreacha priomha

freagrai uimhriula a chur i lathair de réir na céime cruinnis a shonraitear, mar shampla,
ceart go dti an céad is gaire, go dti dha ionad dheachulacha, noé go dti tri fhigiur
bhuntsacha

an uimhir p a thionty, ina foirm dheachulach, de réir na foirme a x 10",
ditabhfuill<a<10,n€Z,pEQ,agusp=>lagusO0<p<1
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lonchais maidir
le scolairi

Uz

U3

U4

U5

imscrudu a dhéanamh ar léirithe coibhéiseacha ar uimhreacha céimheasta ionas gur
féidir leis:

a.

b.

tiontu go solubtha idir coddin, deachulacha, agus céatadain
coimheas agus comhréireacht a uisaid agus a thuiscint

fadhbanna a bhaineann le hairgead a réiteach, lena n-airitear iad siid a bhaineann
le billi, CBL, brabuis no caillteanas, % brabuis no caillteanais (ar an mbunpraghas),
bunpraghas, praghas diola, us iolraithe ar feadh tréimhse nach mé né 3 bliana,

cain ioncaim (rata caighdeanach amhain), glanpha (lena n-airitear asbhainti eile de
mhéideanna sonraithe), riomhanna agus breithitinais luach ar airgead, marcail suas
(brabuis mar % den bhunpraghas), corrlach (brabis mar % den phraghas diola), s
iolraithe, cain ioncaim agus glanpha (lena n-airitear asbhainti eile)

imscrudu a dhéanamh ar chasanna lena mbaineann comhréireacht ionas gur féidir leis:

a.

b.

dearbhchomparaid agus comparaid choibhneasta a Uisaid nuair is cui

fadhbanna a bhaineann le comhréireacht a réiteach lena n-airitear iad sitd a bhaineann
le comhshd airgeadra agus iad siud a bhfuil meanluas, fad, agus am ag baint leo

patruin uimhritla a anailisiu ar bhealai éagsula, lena n-diritear tablai agus graif a dhéanamh
amach, agus leanuint ar aghaidh leis na patruin sin

flosru a dhéanamh ar choincheap an tacair ionas gur féidir leis:

a.

tuiscint a fhail ar choincheap an tacair mar bhailiichdn dea-shainithe ball, agus a
thuiscint gurb ionann cothroime tacar agus coibhneas ina bhfuil na baill chéanna ag dha
thacar

tacair a shainmhiniu tri na baill até iontu a liostu, i gcés tacair chriochta (lena n-airitear i
léaraid Venn dha thacar né 3 thacar, no tri rialacha a chruthu lena sainmhinitear iad

téarmaiocht agus nodaireacht oiriinach tacar a usaid agus a thuiscint, lena n-airitear
tacar neamhnitheach, @, fo-thacar, ¢, comhlanu, uilethacar, ball €, bunuimhir, #,
idirmhir, n, aontas, u, difriocht dha thacar,\ | N, Z, Q, R, agus R\Q

tabhairt faoi na hoibriochtai a bhaineann le hidirmhir agus aontas ar dha thacar agus
ar thri thacar, difriocht dha thacar, agus comhlanu, lena n-airitear tisaid na luibini chun
ord na n-oibriochtai a shainmhiniu

a fhail amach an bhfuil oibriochtai tacair na hidirmhire, an aontais, agus na difriochta
cémhalartach agus/né comhthiomsaitheach



19 An snaithe ‘Céimseata agus triantanacht’

Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scoldire:

CT1 aonaid tomhais agus ama a riomh, a léirmhinid, agus a chur i bhfeidhm

CT.2 imscrudu a dhéanamh ar chruthanna déthoiseacha agus ar sholaid trithoiseacha ionas

féidir leis:
lonchais maidir gur feidir lels

le scolairi a. léaraidi scalaithe a tharraingt agus a léirmhiniu

b. eangacha solad dronuilleogach, priosmai (bunanna polaganacha), sorcéiri a tharraingt
agus a léirmhiniu

c. riomh a dhéanamh ar imline agus ar achar na bhfioracha pldnacha ina bhfuil meascan
de dhioscai, de thriantdin agus de dhronuilleoga, lena n-airitear oibriochtai dbhartha
lena mbaineann pi

d. riomh a dhéanamh ar thoirt solad dronuilleogach, sorcoiri, priosmai triantanacha, sféar,
agus meascan diobh sin, lena n-airitear oibriochtai &bhartha lena mbaineann pi

e. riomh a dhéanamh ar achar dromchla agus ar achar dromchla chuair (de réir mar is cui)
solad dronuilleogach, sorcéiri, priosmai triantanacha, sféar, agus meascan diobh sin

CT.3 imscrudu a dhéanamh ar choincheap an chruthunais trina phlé le céimseata ionas
gur féidir leis:

a. tabhairt faoi na tégalacha 1 go 15 in Céimseata do Mhatamaitic Iar-bhunscoile (na
tégélacha 3 agus 7 ag an ardleibhéal amhain)

b. na coincheapa, na haicsiomai, na teoirimi, na hatorthai agus na coinbhéartai a
shonraitear in Céimseata do Mhatamaitic Iar-bhunscoile (rannan 9 le haghaidh an
ghnathleibhéil agus rannan 10 le haghaidh an ardleibhéil) a thabhairt chun cuimhne
agus a usaid

L. na haicsiomai1, 2, 3, 4 agus 5

II. nateoirimil, 2,3,4,5, 6,910, 13,14, 15 agus 11, 12, 19, agus coinbhéartai cui,lena
n-airftear oibriochtai 4bhartha lena mbaineann fréamhacha cearnacha

III. nahatorthai 3, 4 agus 1, 2, 5 agus coinbhéartai cui

¢. natéarmaf a leanas a usaid agus a mhiniu: teoirim, cruthunas, aicsiom, atoradh,
coinbhéarta, agus is intuigthe as

d. cruthunais na dtairiscinti céimseatula a chruthu agus léirmheas a dhéanamh orthu

e. tuiscint a léiriu ar chruthunais theoirimi 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 14, 15, agus 13, 19; agus
atorthai 3, 4, agus 1, 2, 5 (ni scrudaitear cruthunais fhoirmitla iomlana)



CT4 céimheasa triantanacha (sin, cos, agus tan, a shainmhinitear i dtéarmai triantain
2 O dhronuilleacha) agus a n-inbhéartaithe a mheas agus a isaid, ina bhfuil uillinneacha
idir 0° agus 90° ag luachanna slanuimhreach agus i bhfoirm dheachilach

CT.5 imscrudu a dhéanamh ar airionna pointi, linte agus mirlinte sa phlana comhordanaideach
ionas gur féidir leis:

a. an méid seo a leanas a fhail agus a léirmhiniu: fad, larphointe, fana, pointe trasnaithe,

lonchais maidir agus fanai linte comhthreomhara agus linte ingearacha

le scolairi
b. graif a tharraingt de mhirlinte agus na graif sin a léirmhinit i gcomhthéacs, lena

n-airitear plé a dhéanamh ar an rata athraithe (fana) agus an y-idirline

c. cothromoid line a fhdil agus a léirmhinit agus an fhoirm y =mx +c¢; y -y, =m(x - x);
agusax+by+c=0(lehaghaidha, b,c,m, x,, v, € Q); i gceist; lena n-dirftear an fhana, an
y-idirline agus pointi eile ar an line a fhail

CT.6 imscrudu a dhéanamh ar an claocluithe ar nithe simplf ionas gur féidir leis:

a. fomha pointi agus nithe faoi aistriu, siméadracht larnach, siméadracht aiseach agus
rothlt a aithint agus a tharraingt

b. aiseanna na siméadrachta i gcruthanna a tharraingt



21 An snaithe ‘Ailgéabar agus feidhmeanna’

Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scoldire:

AF1 imscrudu a dhéanamh ar phatruin agus ar choibhneasa (lineacha, cearnacha, dubailt agus
méadu faoi thri) in uimhreas, i bpatruin spasula agus i bhfeiniméin an fhiorshaoil lena
mbaineann athru ionas gur féidir leis:

lonchais maidir
le scolairi

AF2

AF3

a.

b.

na patruin agus na coibhneasa sin a léiriu i dtablaf agus i ngraif

slonn gineardlaithe a chrutht le haghaidh patruin lineacha agus chearnacha i bhfocail
agus i sloinn ailgéabracha agus tiontu go héasca idir gach léiriu

catagoiri a dhéanamh ar phatruin mar lineach, neamhlineach, cearnach, agus
easponantuiil (dubailt agus méadu faoi thri) tri Gsdid a bhaint as a saintréithe mar ata
siad sna léirithe éagsula

imscrudu a dhéanamh ar chasanna ina seasann litreacha do chainniochtai ata athraitheach
ionas gur féidir leis:

a.

b.

C.

sloinn ina seasann litreacha d'uimhreacha a chruthu agus a léirmhiniu
luach na slonn a fhail nuair a thugtar luach na n-athrog

usaid a bhaint as coincheap na cothroime chun cothromdéidi a chruthu agus a léirmhiniu

na hairionna a ghabhann le fachtdirit agus oibriochtai uimhriochtula a usaid chun sloinn
choibhéiseacha a chruthu ionas gur féidir leis straitéisi cui a fhorbairt agus a usaid ar
mhaithe le:

a.

suimidy, dealt agus simplitt a dhéanamh orthu seo:
L sloinn lineacha i gcas athrég amhain né nios mo le comhéifeachtai in Q
II.  sloinn chearnacha i gcas athrég amhain le comhéifeachtaf in Z

III. sloinnsanfhoirm a ,aitabhfuila,b,ceZ
(bx +c)

iolru a dhéanamh ar shloinn san fhoirm:
L. a (bx +cy +d); a(bx?+cx +d); agus ax (bx?+ cx +d), it a bhfuila,b,c,d€ Z
II. (ax +b) (cx + d) agus (ax + b) (cx? + dx + e), it a bhfuila,b,c,d, e €Z

sloinn chearnacha agus chidbacha a roinnt ar shloinn lineacha, i gcas ina bhfuil na
comhéifeachtaf uile ina slanuimhreacha agus nach bhfuil aon fhuilleach ann

tiontu go solubtha idir foirm fhachtdéirithe agus foirm leathnaithe na slonn ailgéabrach
san fhoirm:

L. axy, it abhfuilae Z

II. axy + byz, ait a bhfuila,be Z

III.  sx-ty+tx-sy, ditabhfuils,teZ

IV. dx?+bx; x*+bx +c; agus ax?+bx +c, it a bhfuilb,c,d€Z agusa €N

V. x°-a’agusa?x?-b?y? ait abhfuila,be Z
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AF4 straitéisi oiritinacha (graif, uimhreacha, ailgéabar, triail agus feabhsichan, ag obair droim
ar ais) a roghnu agus a usaid chun réitigh a fhail orthu seo:

a.

cothromoidi lineacha i gcas athrég amhain le comhéifeachtai in Q agus réitigh in
ZnoinQ

cothromoidi cearnacha i gcas athrég amhain le comhéifeachtaf agus réitigh in Z
no6 comhéifeachtain in Q agus réitigh in R
cothromoidi lineacha comhuaineacha i gcas dha athrég le comhéifeachtai agus réitigh in

Znéin Q

éagothromoidi lineacha i gcas athrog amhain san fhoirm g(x) < k , agus na tacair réitigh a
ghrafadh ar an uimhirlinedo x €N, Z, agus R

AF.5 cothroméidi cearnacha a chruthu nuair a thugtar fréamhacha slanuimhreach

AF.6 an coibhneas idir oibriochtai agus tuiscint ar ord na n-oibriochtai, lena n-airitear liibini

agus easpoénaint, a chur i bhfeidhm chun abhar foirmle a athra

a.

b.

AF7 imscrudua a dhéanamh ar fheidhmeanna ionas gur féidir leis:

a léiriu go dtuigeann sé choincheap na feidhme

feidhmeanna a léirit agus a léirmhiniu ar bhealai éagsula - go grafach (do x EN, Z,
agus R, [feidhmeanna leaniinacha amhain], de réir mar is cui), go léaradideach, i bhfocail,
agus go hailgéabrach - tri leas a bhaint as teanga agus nodaireacht na bhfeidhmeanna
(fearann, raon, comhfhearann, f(x) =, f :x — , agus y =) (ta tarraingt ghraf na

feidhme nuair a thugtar an slonn ailgéabrach teoranta d'fheidhmeanna lineacha agus
d'fheidhmeanna cearnacha ag an ngnathleibhéal)

modhanna grafacha a usaid chun gar-réitigh ar chothromaéidi ar nos f(x) = g(x) a fhail
agus a léirmhiniu
chomh maith le garthacair réitigh éagothromoéidi ar nés f(x) < g(x)

naisc a dhéanamh idir cruth graif agus scéal feiniméin, lena n-airitear uasphointi agus
fosphointi a aithint agus a léirmhinit
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An snaithe ‘Staitistici agus déchulacht’

Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scoldire:

SD.1 imscrudu a dhéanamh ar thorthai turgnamh ionas gur féidir leis:

a.

b.

spas samplach a chruthu le haghaidh turgnaimh ar bhealach cérasach, lena n-airitear
léaraidi crainn do theagmhais leantacha agus tablai dha bhealach do theagmhais
neamhspleacha

bunphrionsabal an chomhairimh a tsaid chun fadhbanna barantula a réiteach

SD.2 imscrudu a dhéanamh ar theagmhais randamacha ionas gur féidir leis:

a.

a léiriu go dtuigeann sé gurb ionann déchulacht agus tomhas ar scala O-1 maidir leis an
seans go dtarloidh teagmhas (lena n-airitear gnath-theagmhas)

an prionsabal a leanas a usaid - i gcas fothorthai comhdhealraitheacha, tugtar
dochulacht teagmhais le lion na dtorthai is diol spéise arna roinnt ar lion iomlan na
dtorthai

usaid a bhaint as miniciocht choibhneasta mar mheastachan ar dhéchulacht teagmhais,
nuair a thugtar sonrai turgnamhacha, agus a aithint go bhfaightear meastachain nios
fearr ar an dochulacht theoiriciuil de réir a chéile, go ginearalta, ach lion na n-uaireanta
a athdhéantar turgnamh a mhéadu

SD.3 tabhairt faoi imscrudu staitistiuil lena n-airiftear an cumas chun an méid seo a leanas a

dhéanamh:

a. ceist staitistiuil a chruthu

b. modh (chun sonrai neamhlaofa ionadaiocha a chruthu agus/no a fhail) a phleanail agus
a chur i bhfeidhm, agus na sonraf sin a chur i lathair i dtdbla miniciochta

c. sonrai arangu (catagoireach, uimhriuil)

d. léirithe grafacha cui ar shonrai aonathraideacha a roghnu, a tharraingt agus a

léirmhinit, lena n-airitear pichairteacha, barrachairteacha, léaraidi line, histeagraim
(eatraimh chothroma), 1éaraidi gais is duilli in ord, agus léaraidi gais is duilli c1l le cdl in
ord

staitistici achoimre cui a roghnu, a riomh agus a léirmhinit ar mhaithe le cur sios a
dhéanamh ar ghnéithe de shonrai aonathraideacha. Claonadh larnach: mean (daileadh
miniciochta grapailte san aireamh), airmheadn, modh. Inathraitheacht: raon

measunu a dhéanamh ar a éifeachtai atd léirithe grafacha éagsula agus sonrai 4 léiriu
plé a dhéanamh ar mhithuiscint{ agus ar mhi-usaidi i dtaca le staitistic{

plé a dhéanamh ar na toimhdi agus na srianta a bhaineann leis na concluidi a dtagtar
orthu ¢ shonrai samplacha né ¢ achoimri grafacha/uimhriula ar shonrai
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Baineann measunu san oideachas le heolas faoi phréisis agus faoi thorthai na foghlama a

bhailiu, a léirmhinit agus a Usaid. Ta cinedlacha éagsula ann agus is féidir é a Usaid ar bhealai
éagsula, amhail gnéthachtéil a thaifeadadh agus a thuairisciu, na bealaf cui chun foghlaimeoir{

a thabhairt tri churaclam difredlach a shocrd, né chun réims{ deacrachta no laidreachta ar leith
d'fhoghlaimeoir airithe a shainaithint. Cé gur féidir teicnici difritla a isdid chun measunu
foirmitheach, diagndiseach agus suimitheach a dhéanambh, diritear an measunu agus an tuairisciu

ar fhoghlaim an scolaire a fheabhsu. Chuige sin, ni mér go léireodh sé aidhm an churaclaim go
hiomlan.

Leagann an tsraith shoisearach an-bhéim ar mheasunu mar chuid den phroiseas foghlama.

Sa chur chuige sin, teastaionn éagsulacht sa mheasunu chun a chinntit go mbionn an modh/

na modhanna measunaithe a roghnaitear oiriinach don fheidhm, trathuil agus dbhartha don
scoldire. Sa mheasunu i matamaitic na sraithe soisearai, tapéfar an deis don scoldire a bheith

ina rannphdirti machnamhach agus gniomhach ina chuid foghlama féin agus tugtar an deis

da réir do na muinteoiri tacu leis sin. Ta sé sin ag brath ar dheiseanna a bheith 4 solathar don
fhoghlaimeoir chun dul i ngleic leis na critéir ratha facina ndéanfar caighdean a chuid oibre a
mheas tri phiarmheasund, tri fhéinmheasunu agus tri mheasinu muinteora; agus braitheann sé
ar chaighdean an aiseolais dhirithe a fhaigheann sé chun cabhrt leis ina chuid foghlama.

Gné an-tdbhachtach den mheasunu ardchaighdedin is ea aiseolas dirithe a thabhairt don scolaire
ar a chuid foghlama agus is toisc larnach { maidir le cumas an scolaire a fhorbairt chun a chuid
foghlama féin a bhainistiu agus leis an scoldire a ghriosu le cloi le tasc casta no le fadhb chasta.

Is éifeachtai an measunu nuair a théann sé nios faide nd marcanna agus graid, agus dirionn

an tuairiscit ni amhain ar mar a d’éirigh leis an scolaire roimhe sin ach freisin ar na chéad
chéimeanna eile le haghaidh na foghlama amach anseo. Cinnteoidh an cur chuige sin go ndéanfar
an measunu chomh gar don phointe foghlama agus is féidir. T4 ait ann fés don mheasunu
suimitheach, ach nil ann ach gné amhain de chur chuige nios leithne i leith an mheasunaithe.

Go bunusach, is é cuspdir an mheasunaithe agus an tuairiscithe ag an gcéim seo den oideachas
tacu leis an bhfoghlaim. Ba chéir léargas cuimsitheach ar fhoghlaim an scoldire a thabhairt do
thuismitheoiri/chaormhndiri. Mar go nascfar an measunu ranga agus measunu eile le céras nua
tuairiscithe, arb é bronnadh Phroifil Gnéthachtéla na Sraithe Séisearai (PGSS) a bhuaicphointe,
tabharfaidh sé léargas leathan soiléir do thuismitheoiri/chaomhndiri ar thuras foghlama a bpaiste
thar thri bliana na sraithe séisearai.
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Chun tacu leis sin, beidh teacht ag muinteoiri agus ag scoileanna ar Fhoireann Uirlis{ don
Mheasunu. I dteannta an treoirleabhair faoin bproiseas a bhaineann leis an Athbhreithniu ar
Fhoghlaim agus ar Mheastinii Abhair (AFMA), aireofar san Fhoireann Uirlisi don Mheasinu
abhar tacaiochta foghlama, teagaisc agus measunaithe lena n-airitear:

e measunu foirmitheach
o pleandil le haghaidh measunu agus é a dhearadh
* measunuithe leanunacha le htisaid sa seomra ranga

¢ breithiunas a thabhairt ar obair an scolaire - ag breathnu ar ionchais maidir le scoldiri agus ar
ghnéithe cailiochta

e tuairisciu do thuismitheoiri agus don scolaire
* smaoineamh faoin measunu: smaointe, taighde agus machnamh
e gluais.

Aireofar san Fhoireann Uirlisf don Mheasunu réimse tacai meastunaithe, comhairle agus
treoirlinte a chuirfidh ar chumas scoileanna agus muinteoiri tabhairt faoin gcéras nua
measunaithe agus faoi na socruithe tuairiscithe ar bhealach eolasach, le muinin agus le cinnteacht.

Measunu do Phroifil Gnothachtala na Sraithe Soisearai

Cuimseoidh an measinu ar an matamaitic le haghaidh Phréifil Ghnéthachtala na Sraithe Sdisearai
(PGSS) dha Mheasunu Rangbhunaithe: Measunu Rangbhunaithe 1; agus Measunu Rangbhunaithe
2. Lena chois sin, beidh Tasc Measunaithe scriofa i gceist leis an dara Measunu Rangbhunaithe i
dteannta scrudu deiridh, a mharcalfaidh Coimisiun na Scruduithe Stait.

Réasunaiocht do na Measunuithe Rangbhunaithe sa Mhatamaitic

Thar na tri bliana den tsraith shoisearach, beidh a lan deiseanna ag an scoléire chun sult a bhaint
as an matamaitic agus i a fhoghlaim. T4 nasc idir na Measunuithe Rangbhunaithe, a dtugtar breac-
chuntas orthu thios, agus na tosaiochtai don fhoghlaim agus don teagasc sa mhatamaitic, agus
leagtar béim ar leith ar réiteach fadhbanna agus ar chumarsaid. Mar gheall ar na Measunuithe
Rangbhunaithe, déanfaidh an scoldire a inniulacht mhatamaiticiuil a fhorbairt agus a léiria tri
dhul i ngleic le heispéiris foghlama, idir phraiticitil agus bharantuil, go gniomhach.

Tabharfaidh gach scoléire faoi na Measunuithe Rangbhunaithe agus marcalfar iad ar leibhéal
comonta. Déanfar breithitinas an mhuinteora ar a ghnéthachtdil mhatamaiticitil a thaifeadadh ar
mhaithe le hathbhreithniu ar fhoghlaim agus ar mheasunu &bhair, agus ar mhaithe le tuairisciu
na scoile do thuismitheoiri agus don scolaire.
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Measunu Leagan Ullmhtichan an scolaire An meastini Cruinniu
Rangbhunaithe amach achuri AFMA
gerich
o Imscrudu Tuairiscis  Leanfaidh an scoldire, thar Deireadh an  Cruinniu
't\t:?:i‘;:; agus matamaiticiail ~ féidir a chur thréimhse thri sheachtaine, an darabliain ~ athbhreithnithe
ilathair timthriall um Réiteach fadhbanna amhain
i réimse chun fadhb mhatamaiticiuil a
leathan imscrudu.
formaidi Timthriall um réiteach

fadhbanna: fadhb a
shainmhiniu; { a bhriseadh
sios ina codanna soldimhsithe
agus/né i a shimpliu tri usaid a
bhaint as foshuiomhanna culf;
an fhadhb a aistriu chuig an
matamaitic mas ga; aghaidh

a thabhairt ar an bhfadhb
agus i a réiteach mas féidir;
aon torthai a léirmhiniu i
gcomhthéacs na faidhbe
bunaidh.

Measunu Rangbhunaithe 2:

Measunu Leagan Ullmhuchan an scolaire An meastinia Cruinniu
Rangbhunaithe amach churigerich AFMA
Imscruda Tuairisc Leanfaidh an scoléire, thar Deireadh an Cruinniu
staitistiuil is féidir thréimhse thri seachtaine,an  chéad téarma  athbhreithnithe
achuri timthriall um Fhiosru staitistiiil. ~ den trit bliain amhain
lathairi  Tymthriall um fhiosrd
réimse

staitistitil: ceist a chumadh;
sonrai neamhlaofa ionadaiocha
a phleanail agus a bhailiu;

na sonrai a eagru agus

a bhainistit; na sonraf a
iniuchadh agus a anailisiu trf
usdid a bhaint as léirithe cui
agus achoimri uimhriula; agus
freagra a thabhairt ar an gceist
bhunaidh agus cuiseanna

atd bunaithe ar rannan na
hanailise 4 dtabhairt.

leathan
formaidi
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Na Measunuithe Rangbhunaithe a mheas

Beidh sonrai nios mine ar fail i dTreoirlinte Meastinaithe don Mhatamaitic, ar treoirlinte ar leith
iad, maidir leis an measuinu ar an tuairisciu i matamaitic na sraithe sdisearai, ina leagtar amach
treoracha ar na socruithe praiticitla a bhaineann le measunu na Measunuithe Rangbhunaithe.
Cuimseoidh sé sin, mar shampla, an fad agus na leaganacha amach a mholtar le haghaidh phiosai
oibre an scoldire, agus tacafocht i dtaca le breithitnas ‘ar an iomlan’ a uisdid i ndail leis na gnéithe
cailiochta.

Beidh dbhar cuimsitheach acmhainne i bhFoireann Uirlisi don Mheasunu CNCM freisin le huisaid
agus le tagairt do i measunu leaniinach ranga ar mhatamaitic na sraithe sdisearai, agus lena chois
sin tabharfar mionchuntas ar an bproiseas a bhaineann leis an Athbhreithniti ar Fhoghlaim agus
ar Mheasunu Abhair.

NA GNEITHE CAILIOCHTA

Tacaionn na gnéithe cdiliochta le breithiiinas an scoldire agus an mhuinteora ar na Measunuithe
Rangbhunaithe agus is iad na critéir iad a usaidfidh an muinteoir chun piosai oibre an scolaire a
mheas. Cuirfidh gach scoldire an dd Mheasiini Rangbhunaithe (MRB) i gerich. Beidh na gnéithe
cailiochta ar fail sna Treoirlinte Measunuithe don Mhatamaitic.

AN TASC MEASUNAITHE

Is tasc scriofa é an Tasc Measunachta a dhéanann an scoldire le linn am ranga, nach marcalann
an muinteoir ranga, ach a chuirtear chuig Coimisiun na Scruduithe Stdit le haghaidh a mharcéla.
Is fiu 10% é de na marcanna a usaidfear chun an grad a bhronnann Coimisiun na Scruduithe Stait
a oibriu amach. Is { CNCM a shonraionn an Tasc Measunaithe agus bainfidh sé leis na torthai
foghlama a mbeidh an dara Measunu Rangbhunaithe bunaithe orthu. D'fhéadfadh dbhar agus
leagan amach an Taisc Measunachta athru ¢ bhliain go bliain.

AN SCRUDU DEIRIDH

Beidh dhd scrudphdipéar ann - ceann ag an ngnathleibhéal agus ceann ag an ardleibhéal - a
shocréidh agus a mharcdlfaidh Coimisiun na Scruduithe Stait. Mairfidh an scrudu dhd uair an
chloig agus beidh sé ar siul i mi an Mheithimh sa tria bliain. D’fhéadfadh lion na gceisteanna ar
na scrudphdipéir athru ¢ bhliain go bliain. I mbliain dirithe ar bith, is éard a bheidh sna torthai
foghlama ata le measunu sampla de na torthai dbhartha ¢ thablai na dtorthai foghlama.

CLEACHTAIS MHEASUNAITHE CHUIMSITHIGH

Ta lamhail sa tsonraiocht seo le haghaidh cleachtais mheasunaithe chuimsithigh, mar chuid de
mheasunu leantnach né mar Mheasunuithe Rangbhunaithe. Sa chas go meastar i scoil go bhfuil
sainriachtanas fisiciuil né foghlama ag scoldire, is féidir oiritintais réasunta a chur i bhfeidhm
chun tionchar an mhichumais ar fheidhmiu an scoldire i Measunuithe Rangbhunaithe a laghdu,
a oiread agus is féidir. Ba chdéir go mbeadh na hoiriuntais, m.sh. an tacaiocht a thugann Cuntoéir
Riachtanas Speisialta né tacaiocht teicneolaiochtai cintacha, ag teacht leis na socruithe a chuir an
scoil i bhfeidhm chun tacu le foghlaim an scolaire i rith na scoilbhliana.
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Aguisin A: Gluais de
bhriathra gnimh

Cuireadh an ghluais seo i dtoll a chéile chun na torthai foghlama a shoiléiriti. Déantar cur sios ar
gach briathar gnimh i dtéarmai na rudai ba choir a bheith ar chumas an scoléire ach an toradh
foghlama a bhaint amach. Déanfar an ghluais seo a chur ar aon dul leis na focail ordaitheacha a

usdidtear sa mheasunu.

Briathra gnimh

Anailisigh

Cuir i bhfeidhm

Riomh
Rangaigh

Déan comparaid

Cuir le chéile

Tiontaigh

Sainmhinigh

Pléigh

Meas

Measunaigh

Minigh

Ginearalaigh
Cruthaigh

Léirmhinigh

Imscrudaigh

Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scolaire

staidéar né scrudu a dhéanamh ar rud go mion, rud a mhiondealu
chun na bunghnéithe né an bunstruchtur a nochtadh; codanna
agus coibhneasa a aithint, agus fianaise a léirmhiniu chun teacht ar
choncluidi

eolas agus/né scileanna a roghnu agus a usaid chun fadhb a réiteach i
gcas nua

freagra uimhriuil a oibritt amach
rudaf a chur i ngrupai bunaithe ar thréithe coménta

cuntas a thabhairt ar na cosulachtai agus (né) difriochtai idir dha rud
no cas (né nios mo), ag tagairt don da cheann acu (déibh uile) sios trid

usaid a bhaint as airionna cruthanna agus torthai céimseatula ar
mhaithe le tarraingt go cruinn, ag baint usaid as na huirlisi céimseatula
a leagtar sios agus iad sin amhain

athra ¢ fhoirm amhain go foirm eile
[tacar]: riail a thabhairt lena n-aithnitear na baill ata i dtacar

athbhreithniu tomhaiste cothrom a thabhairt a chuimsionn réimse
argdinti, tosca, no hipitéisi: ba chéir tuairimi né concluid{ a chur i lathair
go soiléir agus tacu leo le fianaise chui

luach garbh a shonru né a riomh maidir le cainniocht airithe

breithitinas a dhéanamh ar bhailiocht n6 ar chaighdean coibhneasta
ruda, ina bhféadfadh anailis, comparaid agus codarsnacht, léirmheas,
cosaint né breithiunas a bheith i gceist

cuntas réasunta a thabhairt, ina dtaispeantar an déigh a n-eascraionn
torthaf as cuiiseanna

rditeas ginearalta a chruthu bunaithe ar chasanna sonracha
rud a thairgeadh no a ghinitint

usdid a bhaint as eolas agus tuiscint chun an chiall atd le rud éigin a
mhiniu i gcomhthéacs

breathnu, staidéar, né mionscrudu cérasach a dhéanamh chun firici a
chinntit agus teacht ar choncluidi nua
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Briathra gnimh

Cosain

Pléigh go matamaiticiuil

Cruthaigh

Slanaigh

Sceitsedil

Réitigh

Luaigh

Tuig

Usaid

Deimhnigh

Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scolaire

cuiseanna baili nod fianaise bhaili a thabhairt chun tact le freagra no le
concluid

léirit matamaiticiuil a chruthu (m.sh. graf, cothromaid, fior
chéimseatuil) chun cur sios a dhéanamh ar ghné ar leith d'fheiniméan

argoint dhéaduchtach a thabhairt chun a léirit go bhfuil raiteas ar leith
fior, lena n-airitear cuiseanna le gach céim san argoint

an uimhir is gaire d'uimhir airithe, i ndearbhthéarmai, a thabhairt
san fhoirm riachtanach (mar shampla, iolrai de 100, né uimhir lena
mbaineann tri fhigiur bhunusacha)

graf né léardid gharbh a tharraingt gan uirlisi céimseatula
freagra no réiteach ar rud éigin a oibritt amach

rditeas achomair a thabhairt gan méran argoint tacaiochta né gan aon
argoint tacaiochta

saineolas a fhail agus a uisaid mar is cui, agus na naisc idir codanna a
fheiceail

eolas né rialacha a chur i bhfeidhm chun teoiric a chur i ngniomh

a léiriu go bhfuil raiteas fior
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Sracfhéachaint: Sainmhinithe, aicsiomai, teoirimi agus atorthai

Leathanach

40

41

42

43

Aicsiom 1. Aicsiom an da phointe.
Sainmhinit 1. Mirline [AB]. Ga [AB]
Sainmhiniu 2. Comhlineach.

Sainmhiniu 3. Triantdn AABC, slios, rinn
Sainmhiniu 4. Fad |AB|. Fad

Aicsiom 2. Aicsiom an rialdra

Sainmhiniu 5. Larphointe.

Sainmhiniu 6. Fo-thacar dronnach an phléna.
Sainmhiniu 7. Uillinn nialasach.

Sainmhiniu 8. Gnathuillinn.

Sainmhiniu 9. Uillinn dhireach.

Sainmhiniu 10. Uillinn athfhillteach.

Sainmhiniua 11. Uillinn iomlan.
Sainmhinit 12. Nodaireacht uillinne BAC.
Aicsiom 3. Aicsiom an uillinntomhais.

Sainmhinit 13. Déroinnteoir uillinne.

Sainmhiniu 14. Dronuillinn.
Sainmhinit 15. Géaruillinn.
Sainmhiniu 16. Uillinneacha forliontacha.

Sainmhiniu 17. Linte ingearacha.

Sainmhinit 18. Rinnuillinneacha urchomhaireacha.

Teoirim 1. Bionn rinnuillinneacha urchomhaireacha cothrom ¢ thaobh tomhais

de.
Sainmhiniu 19. Triantain iomchui.
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Leathanach

44

45

46

47
48

49

50

51
52

Aicsiom 4. Triantain iomchui.
Sainmhiniu 20. Triantan dronuilleach. Taobhagan
Sainmhiniu 21. Triantdn comhchosach. Comhshleasach.Scailéanach

Teoirim 2. I gcés triantdn comhchosach, is ionann na huillinneacha ata
urchomhaireach leis na sleasa cothroma.

Coinbhéarta Theoirim 2. M4 bhionn dh4 uillinn chothroma ann, is triantan
comhchosach é.

Sainmhiniu 22. Linte comhthreomhara.
Alcsiom 5. Aicsiom na comhthreomhaireachta.
Sainmhiniu 23. Trasnai.

Sainmhiniu 24. Uillinneacha ailtéarnacha.

Teoirim 3. Ma dhéanann trasnai uillinneacha ailtéarnacha cothroma ar dha line,
bionn na linte comhthreomhar.

Coinbhéarta Theoirim 3. M4 bhionn dhé line comhthreomhar lena chéile,
déanfaidh aon trasnai uillinneacha ailtéarnacha cothroma leo.

Teoirim 4. Is ionann na huillinneacha in aon triantan agus 180 céim.

Sainmhiniu 25. Uillinneacha comhfhreagracha.

Teoirim 5. Bionn dhé line comhthreomhar lena chéile méas rud é, i gcas aon
trasnafi, go bhfuil na huillinneacha comhfhreagracha cothrom lena chéile, agus
sa chas sin amhain.

Sainmhiniu 26. Uillinn sheachtrach

Teoirim 6. Bionn gach uillinn sheachtrach triantdin cothrom le suim na
n-uillinneacha inmheanacha urchomhaireacha.

Teoirim 7. Maidir le triantan, bionn an uillinn atd urchomhaireach leis an slios is
mo de dha shlios nios moé na an uillinn atd urchomhaireach leis an slios is 1t de
dha shlios.

Coinbhéarta Theoirim 7. Maidir leis an slios at4 urchomhaireach leis an uillinn is
mo, bionn sé nios mé né an slios atd urchomhaireach leis an uillinn is i

Teoirim 8. Maidir le triantdn, bionn fad dhé shlios le chéile nios mo an triu slios.

Sainmhiniu 27. Déroinnteoir ingearach.

Sainmhiniu 28. Polagan, sleasa, stuaiceanna, sleasa céngaracha, stuaiceanna
congaracha, uillinneacha congaracha.

Sainmhinit 29. Ceathairshleasan, slios urchomhaireach, uillinneacha
urchomhaireacha.

Sainmhiniu 30. Dronuilleog.

Sainmhiniu 31. Rombas.

Sainmhiniu 32. Cearnog.

Sainmhiniu 33. Polagan, comhshleasach agus rialta.
Sainmhiniu 34. Comhthreomhardn.

Teoirim 9. Maidir le comhthreomharan, bionn na sleasa urchomhaireacha
cothrom lena chéile agus bionn na huillinneacha urchomhaireacha cothrom lena
chéile.
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Leathanach

53

54

55

56

57

58
59

60
61

62

63

64

65

Coinbhéarta 1 ar Theoirim 9. M4 bhionn na huillinneacha urchomhaireacha i
gceathairshleasdn dronnach ar céimhéid, is comhthreomharan é.

Coinbhéarta 2 ar Theoirim 9. M4 bhionn na sleasa urchomhaireacha i
gceathairshleasan dronnach ar céimhéid, is comhthreomharan é.

Atoradh 1. Roinneann trasnan comhthreomharan ina dha thriantan iomchui.

Teoirim 10. Déroinneann trasnain comhthreomharain a chéile.
Sainmhiniu 35. Triantain chomhchosula.

Teoirim 11. M4 ghearrann tri line chomhthreomhara mirlinte cothroma ar
thrasnaf airithe, gearrfaidh siad mirlinte cothroma ar aon trasnai eile.
Sainmhiniu 36. Roinnt mirline i gcéimheas tugtha.

Teoirim 12. Is triantan é ABC. Mé& bhionn line | comhthreomhar le BC agus ma
ghearrann si [AC] sa chéimheas t:s, gearrann sé [AC] sa chéimheas céanna.

Teoirim 13. M4 bhionn dhé thriantan comhchosuil, bionn a sleasa comhréireach,
in ord.

Teoirim 14. Piotagaras.

Teoirim 15. M4 bhionn cearnég shlios amhain de thriantan cothrom le suim
chearnog an da shlios eile, is dronuillinn i an uillinn at4 urchomhaireach leis an
gcéad slios.

Sainmhiniu 37. Rinn agus airde triantain.
Teoirim 16. Maidir le triantan, ni bhraitheann bonn faoin airde ar an mbonn a
roghnaitear.

Sainmhiniu 38. Is é achar triantdinna leath a bhoinn faoin airde.

Teoirim 17. Déroinneann trasndn comhthreomhardin an t-achar.

Sainmhiniu 39. Airde agus bonn comhthreomharain.

Teoirim 18. Is ionann achar comhthreomharain agus an bonn iolraithe ar an
airde.

Sainmhiniu 40. Ciorcal, a larphointe, ga, trastomhas, teascog, imline,
leathchiorcal, diosca, a sheasann ar stua, a sheasann ar chorda.

Teoirim 19. Bionn an uillinn ag larphointe ciorcail a sheasann ar stua ar leith
cothrom le dha oiread na huillinne ag pointe ar bith ar an gciorcal a sheasann ar
an stua céanna.

Atoradh 2. Is ionann iad na huillinneacha go léir ag pointi den chiorcal, a
sheasann ar an stua céanna.

Atoradh 3. T4 gach uillinn i leathchiorcal ina dronuillinn.

Atoradh 4. Mas dronuillinn i an uillinn a sheasann ar chorda ag pointe éigin den
chiorcal, is trastomhas é an corda.

Sainmhiniu 41. Ceathairshleasdn ciorclach.

Atoradh 5. Is ionann na huillinneacha urchomhaireacha i gceathairshleasan
cioglach agus 180°.
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1 Réamhra

Ghlac na coisti cirsa matamaitice don Teastas Soisearach agus don Ardteist-
iméireacht de chuid na Combhairle Néisiinta Curaclaim agus Measunachta
(CNCM) leis an moladh a bhi sa phéipéar [4] le O’Farrell go ndéanfai struchtir
loighcitiil na céimseatan iar-bhunscoile a bhund ar an gcuntas leibhéal 1 i
leabhar Barry [1].

Mar a deirtear in [4]: Aithnimid tr{ leibhéal:

Leibhéal 1: An leibhéal landian, ar déigh go mbeidh sé intuigthe do mhat-
amaiticeoiri gairmitila agus d’ardmbhic 1éinn tria leibhéal agus ceathru
leibhéal amhéin.

Leibhéal 2: An leibhéal leathfhoirmiuil, até oiriinach do mhéran mac 1éinn
6 (thart ar) aois 14 bliana ar aghaidh.

Leibhéal 3: An leibhéal neamhfhoirmiuil, ata oiriinach do leanai nios dige.

Leagann an doiciméad seo amach an ciursa comhaontaithe sa chéimseata
d’iar-bhunscoileanna. T& sé nuashonraithe chun na hathruithe i staidéar na
céimseatan a tugadh isteach sa sonraiocht Mhatamaitic na Sraithe Séisearal
2018 a fhrithchaitheamh. Ba cheart do léitheoiri tagairt a dhéanamh ar
sonraiocht Mhatamaitic na Sraithe Séisearai agus an doiciméad shiollabas
Mhatamaitic na hArdteistiméireachta le haghaidh na torthai foghlama a
bhfuil suil leo ag gach leibhéal. Tugtar achomair den dbhar comhfhreagrach
i ranna 9-13 den doiciméad seo.

2 An cdras céimseatan a tisaidtear le haghaidh
cruthuinas foirmiil

Sa mhéid seo a leanas, tagraionn Céimseata do chéimseata phlanach.
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Ta a lan léirithe foirmiila de chéimseata ann, agus ta a thacar aic-
siomai agus bunchoincheapa féin ag gach ceann acu. D& bhri sin ma bhionn
cruthinas baili i gcomhthéacs corais amhdin ni ga go bhfuil sé baili i gcomh-
théacs coérais eile. Toisc go mbeidh ar mhic léinn cruthiinais thoirmitla a
chur i lathair sna scriduithe, caithfear an céras céimseatan a bheidh ina
chomhthéacs do chruthunais dé leithéid a shonr.

Is é an fothaca foirmiuil don chéras céimseatan ar chursa an Teastais
Shoéisearaigh agus ar chirsa na hArdteistiméireachta na an ceann a ndéanann
an tOllamh Patrick D. Barry cur sfos air i [1]. Mibhuntdiste tromchuiseach
a bhaineann le céras da leithéid a chur i lathair i gceart go foirmitil nd nach
bhfuil sé intuigthe go héasca do mhic 1éinn ag an leibhéal seo. D4 réir sin,
ta leagan simplithe de riachtanas curtha i lathair thios a phléann le moéran
coincheapa i mbealach i bhfad nios scaoilte nd mar a bheadh i gceist le cur
i lathair fior-fhoirmitil. Moltar do léitheoiri ar bith a theastaionn uathu an
t-easnamh seo a réiteach breathni ar [1] le haghaidh plé ceart léannta ar an
abhar.

Ta na buntéarmai neamhshainithe seo a leanas i gcéras Barry: plana,
pointe, line, <; (a thagann roimhe ar line), leathphldna (oscailte),
fad, agus tomhas céime, agus seacht n-aicsiom: A;: faoi theagmhas,
Ay: faoi ord ar linte, As: faoin gcaoi a roinneann linte an plana, Ay: faoi
fhad, As: faoi thomhas céime, Ag: faoi iomchuibheas triantan, A;: faoi linte
chomhthreomhara.

3 Prionsabail Threoracha

Agus cuntas leibhéal 2 & chur le chéile, tugaimid aird ar na prionsabail faoin
ngaol ata idir na leibhéil a leagtar sios i [4, Cuid 2].

Nuair a bhionn an t-abhar ar a ndéanfar staidéar & roghnt, ba cheart
tsdideanna (laistigh agus lasmuigh den Mhatamaitic féin) a chur san aireamh.

Is { an chuis is mo le staidéar a dhéanamh ar chéimseata shintéiseach
na chun an bonn a ullmhu go loighcitil maidir le triantanacht, céimseata
chomhordanaideach, agus veicteoiri a fhorbairt, ar féidir an-chuid isaideanna
a bhaint astu.

Taimid ag iarraidh an cuntas a choimead chomh simpli agus is féidir.

Téa sé inmhianaithe chomh maith nach n-usaidfeadh an siollabas Gaeilge
oifigitil téarmaiocht atd neamhchaighdeanach i gcleachtas idirndisiinta, no
a usaidtear i mbealach neamhchaighdeanach.

Nior choir go mbeadh aon chruthinas ceadaithe ag leibhéal 2 nach féidir
cruthiinas beacht iomlan a dhéanamh de ag leibhéal 1, n6 a tsaideann aic-
siomal né teoirimi a thagann nios déanai sa seicheamh loighcitil. Ta sé
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d’aidhm againn cruthtnais leormhaithe a sholathar le haghaidh na dteoirimi
go léir, ach nilimid ag moladh gurb iad na cruthtnais sin amhain a bheidh
inghlactha. Ba chéir go mbeadh sé oscailte do mhuinteoiri agus do mhic léinn
smaoineamh ar bhealai eile chun na torthai a chruthi, chomh fada is ata siad
ceart agus go n-oireann siad don chreat loighcituil. Go deimhin, ba chéir a
leithéid a spreagadh. Ar nddigh, beidh cineal éigin dearbhaithe ag teastail
6 mhuinteoiri agus 6 mhic léinn go nglacfar lena leithéid de chruthunais
éagsula ma usaidtear i scrudu iad. Molaimid gur chéir don duine a thugann
ar chruthinas nua é a phlé le mic léinn agus comhghleacaithe, agus (ma
t4 amhras ar bith ann) é a chur ar aghaidh chuig an gCombhairle Néisitinta
Curaclaim agus Measinachta agus/né Coimisitin na Scriduithe Stéit.

D’fhéadfadh go mbeadh sé cuiditil an liosta seo a leanas, nach bhfuil
uileghabhalach, de dhifriochtai suntasacha a thabhairt faoi deara idir plé
Barry agus ar gcur i lathair féin nach bhfuil chomh foirminil sin.

e (Cé go bhféadfaimis nodaireacht tacar a tusaid agus go mbeimis ag
stil go dtuigfeadh mic 1éinn coincheapadh na céimseatan i dtéarmai
tacar, bainimid tsaid nios minice as an gcaint ata coitianta nuair ata
céimseata 4 plé go neamhfhoirmidil, ar nés “ta/lufonn an pointe ar an
line”, “téann an line trid an bpointe”, etc.

e Usdidimid agus glacaimid le i bhfad nios i beachtais 6 thaobh teanga
agus nodaireachta de (mar atd soiléir 6 roinnt de na mireanna eile ar
an liosta seo).

e Luaimid cuig aicsiom sainraite, ag baint tsdide as teanga nach bhfuil
chomh foirmiil le teanga Barry, agus ni luaimid aicsiomai go sainraite a
chomhfhreagraionn do Aicsiomai A2 agus A3 - ina ionad sin déanaimid
raitis gan gleadhradh sa téacs.

e Glacaimid le tuiscint nios scaoilte ar an méid a chiallaionn uillinn,
gan tagairt ar bith a dhéanamh do thacai uillinne. Ni dhéanaimid an
téarma uillinn a shainmhinii. Tagraimid d’uillinneacha athfhillteacha
6n tus (ach ni bhainimid dsaid astu go dti go dtagaimid go huillinneacha
i gciorcail), agus glacaimid leis go socair (nuair a thagann an t-am) go
mbaineann na haicsiomai a gcuireann Barry i lathair i gcomhthéacs
uillinneacha dingeacha le huillinneacha aththillteacha chomh maith sa
bhealach comhfhreagrach nadurtha.

e Nuair atd uillinn & hainmniu, glactar leis i gedénai go bhfuiltear ag
tagairt don uillinn neamh-athfhillteach, mura dtagann an focal “ath-
thillteach” roimhe né ina dhiaidh.



e Ni dhéanaimid tagairt ar bith do thorthai ar nés dli Pasch agus “teoirim
an chrosbharra”. (Is é sin nd, ni bhimid ag suil go gceapfaidh mic léinn
gur ga a leithéid de thorthai a chruthi né iad a bheith tugtha mar

aicsiomal.)

e Tagraimid don “méid céimeanna” in uillinn, cé go ndéanann Barry cur

Aguisin B: ] . >

Céimseata do sios nios cirte ar seo mar “tomhas céime” na huillinne.

Mhatamaitic

lar-bhunscoile e Glacaimid gur féidir na sainmhinithe ar chomhthreomhaireacht, ingear-

acht agus “taobhacht” a shineadh go héasca ¢ linte go leathlinte agus
mirlinte. (D& bhri sin, mar shampla, d’théadfaimis a rd go bhfuil na
sleasa urchomhaireacha de cheathairshleasdn ar leith comhthreomhar,
rud a chiallaionn go bhfuil na linte d4 bhfuil siad ina bhfothacair comh-
threomhar).

e Nithagraimid go sainraite do thriantain a bheith iomchui “faoin gcomh-
fhreagairt (A, B,C) — (D, E, F)”, ag glacadh leis ina ionad sin gurb
i an chomhthreagairt na an ceann atd le tuiscint 6n ord ina liostaitear
na reanna. Is é sin le ra, nuair a deirimid go bhfuil “AABC iomchui
do AABC” is é atd i geeist againn nd, ag baint tsdide as téarmaiocht
Barry, “T4 triantan [A,B,C] iomchui do thriantan [D,E,F] faoin gcomh-
fhreagairt (A, B,C) — (D, E, F)”.

e Ni choinnimid i geonai an t-idirdhealti sa teanga idir uillinn agus a
tomhas, ag brath go minic ina ionad ar an gcomhthéacs chun an bhri a
dhéanamh soiléir. Leanaimid, amh, leis an nés idirdheald a dhéanamh
6 thaobh nodaireachta de idir an uillinn ZABC agus an méid |ZABC|
céimeanna atd san uillinn! Sa tsli chéanna, d’fhéadfaimis a rd go bhfuil
dhé uillinn cothrom, né ceann amhain cothrom le suim dha cheann
eile, (&it ar chéir diinn a bheith nios cruinne agus a ré go bhfuil an da
cheann den tomhas céanna, né go bhfuil tomhas ceann amhdin cothrom
le suim thomhais an da cheann eile). Ar an gcuma chéanna, maidir
le fad, d’théadfaimis a ra, mar shampla: “ta sleasa urchomhaireacha
comhthreomhardin cothrom”, né tagairt do “chiorcal le ga r”. Ait nach
mbeadh débhri i geeist, d’fhéadfaimis tagairt d’'uillinn ag baint tsdide
as litir amhain. Mar shampla, mura bhfuil ach dha gha né mhirline
i léaraid 6n bpointe A, ansin is féidir ZA a thabhairt ar an uillinn i
dtracht.

T gcleachtas, ni ghearrann na scridaitheoiri pionés ar mhic 1éinn a fhigann na barrai
amach.
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Tar éis na difriochtai seo a léiri, b’fhéidir gur fiia duinn roinnt gnéithe

struchtiracha suntasacha de chéimseata Barry a lua a choinnitear sa leagan
nios neamhfhoirmitla seo againne:

4

e Ta na buntéarmai beagnach mar an gcéanna, faoi réir a n-airionna a

bheith cumtha 1 mbealach nios neamhfhoirmitla. Pléimid le uillinn
mar théarma neamhshainithe breise.

Glacaimid go geruthaitear torthaf san ord céanna agus atéd in Barry [1],
seachas mionathruithe oird anseo is ansiid. Go heisceachtiil luaimid
na haicsiomai go léir chomh lua is a bhionn siad tsaideach, agus tug-
aimid an teoirim maidir le suim uillinneacha i dtriantan ar aghaidh
chuig an bpointe is luaithe is féidir (gan aicsiom a dhéanamh de).
Simplionn sé seo cruthiinais roinnt teoirimi, ach ni bhionn sé chomh
éasca a fheicedil cé acu de na torthai ata ina dteoirimi den rud ar a
dtugtar an Chéimseata Neodrach?.

Ni ghlactar leis go bhfuil Achar ina bhuntéarma né ina airi tugtha
de réigitin. Ina ionad sin, sainmhinitear é do thriantain i ndiaidh an
toradh riachtanach a bhunu, is € sin go bhfuil na hiolraigh a fhaightear
nuair a iolraitear faid sleasa triantdin faoina n-airdi comhfhreagracha
cothrom, agus leathnaitear ansin é go ceathairshleasain dhronnacha.

Ni ghlactar leis go bhfuil isiméadrachtai né trasfhoirmithe eile
buntsach. Go deimhin, maidir linne, ni shineann an plé chomh fada
le sainmhinit a thabhairt orthu. Mar sin ni féidir leo rél ar bith a
ghlacadh inar geruthunais.

Breac-chuntas ar an Leibhéal 2 ata Molta

Cuirimid an moladh i 14thair trid an méid seo a leanas a 1éiriu:

1. Liosta (Cuid 5) den téarmaiocht do na coincheapa céimseatan. T4

gach téarma i dteoiric sainmhinithe né gan a bheith sainmhinithe,
no ar a laghad is féidir é a shainmhinii. Caithfidh roinnt téarmai
neamhshainithe a bheith ann. (I dtéacsleabhair, tabharfar téarma
neamhshainithe isteach tri chur sios, agus tabharfar sainmhinithe sain-
raite ar chuid de na téarmai sainmhinithe, i gcaint ata oiritinach don
leibhéal. Glacaimid go mbeidh bonn leagtha sios ag obair leibhéal

2Céimseata gan aicsiom na linte comhthreomhara. Ni bhaineann sé seo leis an

medénscoil.
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5

3 roimhe seo a ligfidh do mhic léinn na téarmai neamhshainithe a
thuiscint. Ni thugaimid na sainmhinithe sainrdite ar na téarmai go
léir gur féidir sainmhinii a thabhairt orthu. Ina ionad sin braithimid
ar ghnathchaint an mhic 1éinn, uaireanta in éineacht le raitis neamh-
fhoirmiula. Mar shampla, ni scriobhaimid amach go beacht an sain-
mhinit ar an slios urchomhaireach d’uillinn tugtha triantain, né an
sainmhinid (i dtéarmali ballraiochta tacair) ar an méid a chiallaionn sé
nuair a deirtear go dtéann line tri phointe tugtha. Is i an chtis go
gcaithfear sainmhinithe sainrdite a thabhairt ar roinnt téarmai na go
bhfuil malairti ann, agus go sonraionn an sainmhinii an pointe tos-
aigh; faightear na leaganacha eile de chur sios ar an téarma ansin mar
theoirimi.

. Cuntas loighcitil (Cuid 6) ar theoiric na céimseatan sintéisi. Cuirtear

an t-abhar go 1éir suas go dti an Ardteistiméireacht ardleibhéal i lathair.
Aithneoidh na siollabais ar leith an t-abhar abhartha tri thagairt d6 de
réir uimhreach (m.sh. Teoirimi 1, 2, 9).

. Na tégdlacha céimseatan (Cuid 7) a ndéanfar staidéar orthu. Arfs,

tagréidh na siollabais ar leith do na mireanna ar an liosta seo de réir
uimhreach agus an méid a gcaithfear staidéar a dhéanamh air &4 shonr.

. Roinnt treorach maidir le miineadh (Cuid 8).

. Achoimre abhar siollabais do gach ceann de T.Séis.-GL, T.Séis.-AL,

Ardteist.-BL, Ardteist.-GN, Ardteist.-AL.

Téarmai

Téarmai Neamhshainithe: uillinn, céim, fad, line, plana, pointe, ga,

réaduimhir, tacar.

Na téarmai Sainmhinithe is tabhachtai: achar, linte comhthreomhara,

comhthreomharan, dronuillinn, triantan, triantain iomchui, triantain
chomhchostila, tadhlai do chiorcal, achar.

Téarmai Sainmhinithe eile: géaruillinn, uillinneacha ailtéarnacha,

déroinnteoir uillinne, stua, achar diosca, bonn agus buaic agus airde
chomhthreagrach triantain né6 comhthreomharain, corda, ciorcal, imlar,
imchiorcal, imline chiorcal, imgha, pointi comhlineacha, linte comh-
chumaracha, ceathairshleasan dronnach, uillinneacha comhfhreagracha,
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trastomhas, diosca, fad, triantan comhshleasach, uillinneacha seacht-
racha triantdin, uillinn iomlén, taobhagén, ionlar, inchiorcal, ingha,
uillinneacha inmhednacha urchomhaireacha, triantan comhchosach, linte
airmhedin, larphointe mirline, uillinn nialasach, maoluillinn, déroinn-
teoir ingearach mirline, linte ingearacha, pointe tadhaill, polagan,
ceathairshleasan, ga, coimheas, dronuilleog, uillinn athfhillteach, gnéth-
uillinn, rombas, triantan dronuilleach, triantan scailéanach, teascdg,
mirline, cearndg, uillinn dhireach, fothacar, uillinneacha forliontacha,
line trasnai, rinnuillinneacha urchomhaireacha.

Téarmai is féidir a shainmhinita a tsaidtear gan sainmhinii sain-

6

raite: uillinneacha, sleasa céngaracha, sleasa né taobhanna uillinne, lar
ciorcail, foircinn mbhirline, uillinneacha cothroma, mirlinte cothroma,
téann line tri phointe, uillinneacha né sleasa urchomhaireacha ceathair-
shleasdin, né reanna triantdin né ceathairshleasain, luionn pointe ar
line, taobh line, slios polagdin, an slios os comhair uillinn triantdin,
rinn, reanna (uillinne, triantain, polagdin).

An Teoiric

Seasann Line® do ’line dhireach’. Tég plana®* seasta, uair amhdin agus gan
ach uair amhain, agus breathnaigh ar na linte a lufonn ann. Ta an plana agus
na linte ina dtacair® de phointi®. T4 gach line ina fothacar den phldna, i.e.
ta gach ball de line ina phointe den phldna. Ta gach line gan deireadh, ag
sineadh go brach sa da threo. T4 lion éigriochta pointi ag gach line. Is féidir
glacadh leis go bhfuil na pointi ar line in ord ar an line sa tsli nadurtha. Mar
thoradh, ma thogtar aon tri phointe ar leith ar line, luionn direach ceann
amhain acu idir an da cheann eile. Is féidir a ra go bhfuil pointi nach bhfuil
ar line tugtha ar thaobh amhain né ar an taobh eile den line. Uaireanta
tugtar leathphlanai ar thaobhanna line.

Nodaireacht 1. Cuirimid pointi in il le ceannlitreacha réomhanacha A, B,
C, etc., agus linte le litreacha cas-ifochtair romhanacha [, m, n, etc.

Is réitis iad aicsiomai a nglacfaimid leis go bhfuil siad fior”.

3T4 an line neamhshainithe

4Téarma neamhshainithe

5Téarma neamhshainithe

6Téarma neamhshainithe

"Is raiteas é aicsiom a ghlactar leis gan chruthinas, mar bhonn le hargéint. Is rditeas

é teoirim a fhaightear 6 na haicsiomali tri argéint loighcitil.



Aguisin B:
Céimseatado
Mhatamaitic
lar-bhunscoile

Aicsiom 1 (Aicsiom Dha Phointe). Td line amhdin go beacht tri aon dd
phointe tugtha. (Cuirimid an line tri A agus B in il le AB.)

Sainmhinid 1. T4 an mhirline [AB] ina cuid den line AB idir A agus
B (na foircinn san direamh). Roinneann an pointe A an line AB ina dha
chuid, ar a dtugtar gathanna. Luifonn an pointe A idir na pointi uile de
gha amhain agus na pointi uile den cheann eile. Cuirimid an ga a thosaionn
ag A agus a théann tri B in idl le [AB. Tugtar leathlinte ar ghathanna
uaireanta.

De ghnath cinntionn tri phointe tri line dhifritla.

Sainmhinia 2. Ma luionn tri phointe né nios moé ar line amhain, deirimid
go bhfuil siad comhlineach.

Sainmhinia 3. Biodh A, B agus C' ina bpointi nach bhfuil comhlineach.
Is é atd sa triantan AABC na an piosa den phlana atd iniata ag na tri
mhirline [AB], [BC] agus [C'A]. Tugtar a shleasa ar na mirlinte seo, agus
tugtar a reanna ar na pointi (uatha rinn).

6.1 Fad

Cuirimid tacar na réaduimhreacha uile® in il le R.

Sainmhiniti 4. Cuirimid an fad? idir na point{ A agus B in itl le |AB].
Sainmhinimid fad na mirline [AB] mar |AB].

Go minic cuirimid faid na dtri shlios de thriantan in idl le a, b, agus c.
De ghnédth maidir le triantdan AABC' deirtear a = |BC/| , i.e. fad an tsleasa
os comhair rinn A, agus mar an gcéanna b = |C'A| agus ¢ = |AB].

Aicsiom 2 (Aicsiom Rialéra'®). Td na hairionna seo a leanas ag an bhfad
idir phointi:

1. ni bhionn an fad |AB)| didltach riamh;

2. |AB| = |BA|;

8Téarma neamhshainithe

9Téarma neamhshainithe

10 Ba chéir do mhuinteoiri a bhfuil taithi acu ar phlé traidisitinta a leanann Euclid go
dliath a thabhairt faoi deara go rdthafonn an t-aicsiom seo (agus an tAicsiom Uillinntomh-
ais nios déanaf) go bhfuil pointi éagsila (agus linte) ann gan dul i muinin postaldid{ faoi
thogalacha a bhaineann usaid as imeall direach agus compés. Is aicsiomai cumhachtacha
iad.
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3. md luionn C ar AB, idir A agus B, ansin |AB| = |AC| + |CB|;

4. (fad a mharcdil) md thugtar ga ar bith ¢ A, agus réaduimhir ar bith
k >0, is ann do phointe uathiuil B ar an nga atd ag fad k ¢ A.

Sainmhinid 5. Is é larphointe na mirline [AB] nd an pointe M den mhirline
le 1!

AB
|AM| = |MB| = %

6.2 Uillinneacha

Sainmhinit 6. Ta fothacar den phlina dronnach mé& chuimsionn sé an
mhirline iomlan a nascann aon da phointe da chuid.

Mar shampla, t4 taobh amhdin de line ar bith ina thacar dronnach, agus
is tacair dhronnacha iad triantain.

Ni dhéanaimid an téarma uillinn a shainmhinii go foirmidil. Deirimid
ina ionad sin: T4 rudai ar a thugtar uillinneacha. Baineann na nithe seo a
leanas le gach uillinn:

1. pointe uathuil A, ar a dtugtar a rinn;

2. dhd gha [AB agus [AC, an d& cheann ag tosi ag an rinn, agus ar a
dtugtar sleasa na huillinne;

3. piosa den phlana ar a dtugtar an taobh istigh den uillinn.

Is uillinn nialasach, gnathuillinn, uillinn dhireach, uillinn athfhillteach né
uillinn iomlan { uillinn. Mura sonraitear a mhalairt, is féidir glacadh leis gur
gnathuillinn { uillinn ar bith a bhionn i dtracht againn.

Sainmhinii 7. Is uillinn nialasach { uillinn m4 chomhthiteann na sleasa
lena chéile agus més tacar folamh an taobh istigh di.

Sainmhinia 8. Is gnathuillinn { uillinn mura bhfuil na sleasa ar line
amhain, agus mas tacar dronnach é an taobh istigh di.

Sainmhinita 9. Is uillinn dhireach 1 uillinn mas dha leath de line amhain
iad na sleasa, agus mas taobh amhdin den line sin an taobh istigh di.

Sainmbhiniu 10. Is uillinn athfhillteach 1 uillinn mura bhfuil na sleasa ar
line amhain, agus murar tacar dronnach an taobh istigh di.

D’fhéadfadh mic 1éinn tabhairt faoi deara go bhfuil an dara cothroime intuigthe én
gcéad cheann.
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Sainmhinia 11. Is uillinn iomlan { uillinn ma chomhthiteann na sleasa
lena chéile agus mas é an chuid eile den phlana an taobh istigh di.

Sainmhinia 12. Abraimis gur tri phointe neamh-chomhlineacha iad A, B,
agus C. Cuirimid an (gnath) uillinn le sleasa [AB agus [AC in iul tri ZBAC
(agus freisin tri ZCAB). Bainfimid leas as an nodaireacht ZBAC chomh
maith chun tagairt d’uillinneacha direacha, nuair atd A, B, C' comhlineach,
agus nuair a lufonn A idir B agus C' (d’fhéadfadh ceachtar taobh a bheith
ina thaobh istigh den uillinn seo).

Uaireanta, is mian linn tagairt d’uillinn gan phoint{ a ainmnit, agus bain-
imid leas sa chas seo as litreacha Gréigise sa chés {ochtair, «,3,7, etc.

6.3 Céimeanna

Nodaireacht 2. Cuirimid lion na gcéimeanna in uillinn ZBAC né « in
il leis an tsiombail |[ZBAC|, né |Za|, de réir mar a bheidh.

Aicsiom 3 (Aicsiom Uillinntomhais). Bionn lion na gcéimeanna in willinn
(tomhas céime mar a thugtar air chomh maith) i gconai curtha in il le
huimhir idir 0° agus 360°. Bionn lion na gcéimeanna 1 ngndthuillinn nios i
nd 180°. Td na hairionna a leanas aici:

1. Td 180° ag willinn dhireach.

2. Maidir le ga [AB, agus wimhir d idir 0 agus 180, td direach ga amhdin
6 A ar gach taobh den line AB a dhéanann (gndth) uillinn leis an nga
[AB a bhfuil d céimeanna aici.

3. Md ta D ina phointe laistigh d’uillinn ZBAC, ansin

|/BAC| = |/BAD| + |/DAC].

Déantar 0° a shannadh d’uillinneacha nialasacha, 360° d’uillinneacha iom-
ldna, agus bionn nios moé na 180° ag uillinneacha athfhillteacha. Le bheith

nios cruinne, mas pointi neamh-chomhlineacha iad A, B, agus C, bionn an
uillinn athfhillteach “lasmuigh” den uillinn ZBAC cothrom le 360°—|ZBAC|

i gcéimeanna.
Sainmhinida 13. Is é an ga [AD déroinnteoir na huillinne ZBAC ma t4

|ZBAC

[£BAD| = |/DAC| ="~

Deirimid gur ’uillinn 45°” (mar shampla) { uillinn, m4 t4 45 céim inti.
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Sainmhinita 14. Is dronuillinn { uillinn ina bhfuil direach 90°.
Sainmhinia 15. T4 uillinn géar ma t4 si nios 11 né 90°, agus maol ma ta
sf nios n6 néa 90°.

Sainmhinita 16. Mas uillinn dhireach { ZBAC, agus D lasmuigh den line

BC, ansin tugtar uillinneacha forliontacha ar Z/BAD agus ZDAC. Is é
180° a suim.

Sainmhinita 17. Nuair a thrasnaionn dha line AB agus AC ag pointe A,
bionn siad ingearach mas dronuillinn { ZBAC.

Sainmhinia 18. Biodh A ina lui idir B agus C' ar an line BC, agus idir D
agus F chomh maith ar an line DFE. Tugtar rinnuillinneacha urchomhair-
eacha ansin ar ZBAD agus ZC'AE.

B E

Fior 1.

Teoirim 1 (Rinnuillinneacha Urchomhaireacha).
Ta rinnuillinneacha urchomhaireacha ar chomhthomhas.

Cruthinas. Féach Fior 1. Is é an cur chuige né na huillinneacha forliontacha
céanna a shuimit leo araon, ag tabhairt 180°. Go sonrach,

|/BAD| + |/BAE|
|/CAE| +|/BAE|

180°,
180°,

ionas go dtugann deali:
|/BAD| — |LCAE| = 0°,
|/BAD| = |[£ZCAE].

]

6.4 Triantain Iomchui

Sainmhinia 19. Biodh A, B, C agus A’, B’, (' ina dtriaraigh de phointi
neamh-chomhlineacha. Deirimid go bhfuil na triantdin AABC agus AA’B'C’
iomchui ma ta na sleasa agus na huillinneacha go 1éir de cheann amhain
cothrom leis na sleasa agus na huillinneacha comhfhreagracha den cheann
eile,i.e. |AB| = |A'B'|,|BC| = |B'C’|, |CA| = |C'A'|, |£ABC| = |LA'B'C"|,
|£BCA| = |£B'C'A|, agus |[LCAB| = |£C"A'B'|. Féach Fior 2.
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B/

Fior 2.

Nodaireacht 3. Go hionduil, déanaimid ainmneacha na n-uillinneacha i
dtriantan a ghiorru, tri iad a lipéadu le hainmneacha na reanna. Mar sham-
pla, scriobhaimid ZA do ZCAB.

Aicsiom 4 (SUS+USU-+SSS™).

Ma td (1) |AB| = |A'B'|, |AC| = |A'C"| agus |LA| = |£LA'],
noé

(2) |BC| = |B'C'|, [£B| = |£B'|, agus [£C| = | £,

no

(3) |AB| = |A'B'|, |BC| = |B'C"|, agus |CA| = |C"A'|
ansin ta na triantdin AABC agus AA'B'C" iomchui.

Sainmhinia 20. Bionn triantan dronuilleogach maés dronuillinn i ceann
d’uillinneacha an triantdin. Mar sin is é 90° suim an da uillinn eile, faoi
Theoirim 4, agus is géaruillinneacha an da uillinn da réir. Taobhagan a
thugtar ar an slios os comhair na dronuillinne.

Sainmhinia 21. Deirtear go bhfuil triantan comhchosach mé t4 dhé thaobh
comhionann®®. T4 sé comhshleasach m4 t4 na tri thaobh comhionann. T4
sé scailéanach mura bhfuil aon d4 thaobh comhionann.

Teoirim 2 (Triantdin Chomhchosacha).

(1) I dtriantan comhchosach td na huillinneacha os comhair na sleasa coth-
roma cothrom.

(2) Go contrartha, md td dhd willinn cothrom, is triantdn comhchosach é.

Cruthinas. (1) Abraimis go bhfuil AB = AC sa triantdn AABC' (mar ata i
bhFior 3). Ansin té
AABC iomchui do AACB [SUS]
S LB =/C.

12Bheadh sé indéanta na teoirimi ar fad a chrutht ag baint leasa as aicsiom nios laige

(SUS ambhdin). Déanaimid an leagan nios treise seo a tsdid leis an geirsa a ghiorru.
3]s fearr an téarma simpli “cothrom” a tsaid néd “ar comhfhad”
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Fior 3.

(2) Abraimis anois go bhfuil /B = ZC'. Ansin t&
AABC iomchui do AACB [USU]
. |JAB| = |AC|, t& AABC comhchosach. O

Cruthinas Ailtéarnach Inghlactha de (1). Biodh D ina larphointe de [BC],
agus usaid SUS chun a léiria go bhfuil na triantdin AABD agus AACD
iomchui da chéile. (T4 an cruthinas seo nios casta, ach td sé de bhuntdiste
aige go dtugann sé an fhaisnéis bhreise go bhfuil na huillinneacha ZADB
agus ZADC' cothrom, agus mar sin gur dronuillinneacha an dé cheann (6
tharla gur uillinn dhireach a suim)). 0

6.5 Linte Comhthreomhara

Sainmhinia 22. T4 dhé line [ agus m comhthreomhar ma ta siad comh-
ionann, né mura bhfuil pointe acu i bpairt.

Nodaireacht 4. Scriobhaimid go bhfuil /||m do “I comhthreomhar le m”.

Aicsiom 5 (Aicsiom na Linte Comhthreomhara). Ma thugtar line I ar bith
agus pointe P, td line amhdin go direach tri P atd comhthreomhar le [.

Sainmhinita 23. Mas linte iad [ agus m, tugtar trasnai de chuid m agus [
ar line n ma bhuaileann si an da cheann.

Sainmhinia 24. Ma thugtar dha line AB agus C'D agus trasnai BC' d&
gcuid, mar ata i bhFior 4, tugtar uillinneacha ailtéarnacha ar ZABC agus
/ZBCD.

Teoirim 3 (Uillinneacha Ailtéarnacha). Abraimis go bhfuil A agus D ar
thaobhanna urchomhaireacha an line BC'.
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Fior 4.

(1) Ma td |ZABC| = |£BCD|, ansin AB||CD. I bhfocail eile, mda dhéanann
trasnai uillinneacha ailtéarnacha cothroma ar dhd line, ansin td na linte sin
comhthreomhar.

(2) Go contrartha, md ta AB||CD, ansin ti |ZABC|= |£BCD|. I bhfocail
eile, md ta dhd line comhthreomhar, ansin déanfaidh trasnai ar bith uillinn-
eacha ailtéarnacha comhionanna leo.

Fior 5.

Cruthinas. (1) Abraimis go bhfuil |ZABC| = |£ZBCD|. Mura mbuaileann
na linte AB agus C'D le chéile, ta siad comhthreomhar, de réir an tsain-
mhinithe, agus ta linn da réir. Murab ambhlaidh, buaileann siad ag pointe
éigin, abair E. Abraimis go bhfuil £ ar an taobh céanna de BC le D4, Tég

1 Sonraf nios iomldine: T4 tri chds ann:
1°: Lufonn F ar BC. Ansin (ag usdid Aicsiom 1) caithfidh go bhfuil E = B = C, agus
AB =CD.
2°: Lufonn E ar an taobh céanna de BC le D. Sa chas sin, t6g F' ar EB, ar an taobh

céanna de BC le A, agus |BF| = |CE]|. [Aicsiom Rialdral
Ansin t4 ABCE iomchui do ACBF. [SUS]
Mar sin

|/BCF|=|/CBE| =180° — |ZABC| = 180° — |/BCD|,

ionas go lufonn F' ar DC. [Aicsiom Uillinntombhais]
Mar sin téann AB agus C'D tri E agus F, agus d4 bhri sin comhthiteann siad. [Aicsiom 1]
3°: Lufonn F ar an taobh céanna de BC' le A. Cosiil leis an gcds roimhe seo.
Mar sin, sa tri chéds ar fad, AB = C'D, t4 na linte comhthreomhar dé bhri sin.
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F ar EB, ar an taobh céanna de BC'le A, agus |BF| = |CE| (féach Fior 5).

[Aicsiom Rialdral
Ansin t4 ABCFE iomchui do ACBF. [SUS]
Mar sin

|/BCF| =|/CBE| =180° — | ZABC| = 180° — | ZBCD)|,

ionas go lufonn F' ar DC. [Aicsiom Rialdra]
Mar sin téann AB agus C'D araon tri E agus F', agus da bhri sin comhthit-
eann siad. [Aicsiom 1]

D4 bhri sin td4 AB agus C'D comhthreomhar.[Sainmhinid ar chomhthreomhar]

Fior 6.

(2) Chun an coinbhéarta a chruthu, abraimis go bhfuil AB||C'D. Pioc pointe
E ar an taobh céanna de BC' le D agus |£BCE| = |£ABC|. (Féach Fior 6.)
Faoi Chuid (1), t4 line CE comhthreomhar le AB. Faoi Aicsiom 5, nil ach
line amhain tri C' comhthreomhar le AB, agus ansin t&a CE = C'D. Mar sin

|/BCD|=|£BCE| = |£ZABC!|. O
Teoirim 4 (Suim Uillinne 180). Is € 180° suim na n-uillinneacha i dtriantdn
ar bith.
D A E
B c
Fior 7.

Cruthinas. Biodh AABC tugtha. Tég mirline [DE] a thrasnaionn A, comh-
threomhar le BC, le D ar an slios urchomhaireach de AB 6 C, agus E ar an
slios urchomhaireach de AC' 6 B (mar atd i bhFior 7).

[Aicsiom na Linte Comhthreomhara]
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Ta AB ansin ina thrasnai de chuid DE agus BC', agus da bhri sin de réir
Theoirim na nUillinneacha Ailtéarnacha,

|Z/ABC| = |£DABj.

Ar an mbealach céanna, t4 AC' ina thrasnai de DE agus BC', agus mar sin
|ZACB| = |£LCAE|.

Mar sin, ag usaid an Aicsiom Uillinntomhais chun na huillinneacha a shuimit,

|ZABC| + |£ACB| + |£/BAC|
= |4DAB|+ |£CAE|+ |£/BAC)|
= |/DAE| = 180°,

6 tharla gur uillinn dhireach i ZDAFE. O

Sainmhinia 25. M4 thugtar dha line AB agus C'D, agus trasnai AE da
geuid, mar atd i bhFior 8(a), tugtar uillinneacha comhfhreagracha ar na
huillinneacha ZEAB agus ZACD.

Fior 8.

Teoirim 5 (Uillinneacha Comhfhreagracha). T'd dhd line comhthreomhar md
tda na huillinneacha comhfhreagracha cothrom, maidir le trasnai ar bith, agus
sa chds sin amhdin.

Cruthinas. Féach Fior 8(b). Abraimis ar dtis go bhfuil na huillinneacha
comhfhreagracha ZEAB agus ZACD cothrom. Biodh F' ina phointe ar AB
sa chaoi go bhfuil F' agus B ar thaobhanna urchomhaireacha AE. Ansin ta
|LEAB| = |£LFAC| [Rinnuillinneacha urchomhaireachal
againn. Mar sin t4 na huillinneacha ailtéarnacha /FAC agus ZACD coth-
rom agus da bhri sin td na linte FA = AB agus C'D comhthreomhar.

5maidir leis an d4 line agus leis an trasnai tugtha.
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Maidir leis an gcoinbhéarta, abraimis go bhfuil na linte AB agus C'D
comhthreomhar. Ansin ta na huillinneacha ailtéarnacha Z/F AC agus ZAC'D
cothrom. Os rud é go bhfuil
|LEAB| = |£LFAC| [Rinnuillinneacha urchomhaireachal
td na huillinneacha comhfhreagracha ZFAB agus ZACD cothrom. ]

Sainmhinia 26. I bhFior 9, tugtar uillinn sheachtrach den triantan ar
an uillinn « , agus tugtar uillinneacha inmheanacha urchomhaireacha
(comhfhreagracha) ar na huillinneacha 3 agus ~.1°

Fior 9.

Teoirim 6 (Uillinn Sheachtrach). Td gach willinn sheachtrach de thriantdin
cothrom le suim na n-willinneacha inmhednacha urchomhaireacha.

a
B A

Fior 10.

Cruthinas. Féach Fior 10. Sa triantan AABC biodh « ina uillinn sheach-
trach ag A. Ansin ta

la| + |£ZA] = 180° [Uillinneacha forliontacha]
agus
|£B| + |£C| + |£A] = 180°. [Suim uillinne 180°]

M4 dhéantar an da chothromoéid a dheald, faightear |a| = [£B| +|£C|. O

16Dgantar an frasa cianuillinneacha inmheénacha a isdid uaireanta seachas uillinn-
eacha inmheanacha urchombhaireacha.
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Teoirim 7.

(1) In AABC, abraimis go bhfuil |AC| > |AB|. Ansin |ZABC| > |£ZACB|.
I bhfocail eile, td an uillinn os comhair an taoibh is mo de dhd thaobh nios
mo nda an willinn os comhair an taoibh s li.

(2) Go contrdrtha, ma ti |LABC| > |ZACB]|, ansin tda |AC| > |AB|. I
bhfocail eile, tda an slios os comhair na huillinne is mo de dhd uillinn nios
mo nd an slios os comhair na huwillinne is 4.

Cruthinas.

(1) Abraimis go bhfuil |AC| > |AB|. Ansin t6g an pointe D ar an mirline
[AC] le |AD| = |AB]. [Aicsiom Rialdra]
A
5 D

c
Fior 11.

Féach Fior 11. Ansin t& AABD comhchosach, agus

|ZACB| < |£ZADB]| [Uillinn Sheachtrach]
= |ZABD| [Triantan Comhchosach]
< |£ABC).

Mar sin [ZACB| < |ZABC/|, mar até ag teastail.

(2)(Seo Cruthunas tri Chontrarthacht!)
Abraimis go bhfuil |[ZABC| > |£ZACB|. Féach Fior 12.

A

AN

B C
Fior 12.

D4 bhféadfadh sé tarli go bhfuil |AC| < |AB|, ansin is fior
é seo Cias 1°: |AC| = |AB], rud a fthagann go bhfuil AABC' comhchosach,
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agus ansin |[ZABC| = |ZACB]|, rud a bhréagnaionn ar dtoimhde,

né é seo Cias 2°: |AC| < |AB]J, rud a fhagann go ndeir Cuid (1) linn go
bhfuil |[ZABC| < |£ZACB]|, a bhréagnafonn ar dtoimhde chomh maith. Mar
sin nf féidir leis tarld, agus bainimid an tétal as go bhfuil |[AC| > |AB|. O
Teoirim 8 (Eagothroime Thriant4in).

Td dhd thaobh de thriantdn le chéile nios mo nd an triv ceann.

A

D

Fior 13.

Cruthinas. Biodh AABC ina thriantan ar bith. Roghnaimid an pointe D ar
AB i dtreo is go lufonn B in [AD] agus |BD| = |BC| (mar até i bhFior 13).
Go hairithe
|AD| = |AB|+ |BD| = |AB| + | BC|.
O tharla go lufonn B san uillinn ZAC D' t4
|/BCD| < |£LACD|

againn. Toisc |BD| = |BC| agus an Teoirim faoi Thriantdin Chomhchos-
acha td |[ZBCD| = |£BDC| againn, agus mar sin [ZADC| = |£BDC| <
|ZACD)|. De réir na teoirime roimhe seo arna chur i bhfeidhm ar AADC t4

|AC| < |AD| = |AB| + |BC|

againn. (]

6.6 Linte Ingearacha

Tairiscint 1. 874 dhd line atd ingearach leis an line chéanna comhthreo-
mhar lena chéile.

"Lufonn B ar mhirline a bhfuil a foircinn ar shleasa ZACD. O tharla go bhfuil an
uillinn < 180°, t4 sé dronnach laistigh.

189, doiciméad seo, is { is tairiscint ann n4 raiteas isdideach né suimiuil a fhéadfaf a
chruthd ag an bpointe seo, ach nach bhfuil a cruthinas ordaithe mar chuid riachtanach
den chlar. T4 saoirse ag muinteoiri déiledil leo mar is cui leo féin. Mar shampla, d’fhéadfai
gan ach iad a lua, n6é d’fhéadfai iad a phlé gan chruthinas foirmidil, né iad a uséid chun
cleachtadh réasinaiochta a thabhairt do mhic léinn Ardteistiméireachta Ardleibhéil. T4
sé inmhianaithe go mbeidis luaite ar a laghad.
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Cruthinas. Seo cés speisialta de Theoirim na nUillinneacha Ailtéarnacha.
Ul

Tairiscint 2. Td line uathiil atd ingearach le line tugtha, agus a thrasnaionn
pointe tugtha. Baineann sé seo le pointe atd ar, no nach bhfuil ar, an line.

Sainmhinita 27. Déroinnteoir ingearach an mhirline [AB] { an line trid
an larphointe de [AB], atd ingearach le AB.

6.7 Ceathairshleasain agus Comhthreomharain

Sainmhinia 28. Maidir le slabhra dinta de mhirlinte, atd ceangailte foir-
ceann le foirceann, nach dtrasnaionn in aon &it, agus nach ndéanann uillinn
dhireach ag foirceann ar bith, déanann sé piosa den phldna a iniamh ar
a thugtar polagan. Tugtar sleasa né ciumhaiseanna an pholagain ar na
mirlinte, agus tugtar reanna ar na foircinn ina mbuaileann siad le chéile.
Tugtar sleasa céngaracha ar shleasa a bhuaileann le chéile, agus tugtar
reanna céongaracha ar fhoircinn taoibh. Tugtar uillinneacha congaracha
ar uillinneacha ag reanna congaracha. Ta polagan dronnach ma chuimsionn
sé an mhirline iomlan a nascann aon da phointe d& chuid.

Sainmhinia 29. Is polagédn é ceathairshleasan le ceithre rinn. Tugtar
sleasa urchomhaireacha ar dha shleas de cheathairshleasan nach bhfuil
céngarach da chéile. Ar an mbealach céanna, tugtar uillinneacha ur-
chombhaireacha ar dhé uillinn de cheathairshleasan nach bhfuil congarach
da chéile.

Sainmhinia 30. Is ceathairshleasan é dronuilleog ina bhfuil dronuillinn-
eacha ag na ceithre rinn ar fad.

Sainmhinii 31. Is ceathairshleasdn é rombas ina bhfuil na ceithre thaobh
ar fad cothrom.

Sainmhinia 32. Is rombas dronuilleogach é cearndég.

Sainmhinia 33. T4 polagdn comhshleasach m4é ta na sleasa ar fad coth-
rom, agus rialta ma ta na sleasa agus na huillinneacha ar fad cothrom.

Sainmhiniu 34. Is ceathairshleasan é comhthreomharan ina bhfuil an da
phéire de thaobhanna urchomhaireacha comhthreomhar lena chéile.

Tairiscint 3. Is comhthreomhardn gach dronuilleog.

Teoirim 9. [ gcomhthreomhardan, tda na sleasa urchomhaireacha cothrom,
agus na huillinneacha urchomhaireacha cothrom.
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Fior 14.

Cruthinas. Féach Fior 14. Leide: Bain tsaid as Teoirim na nUillinneacha
Ailtéarnacha, agus ansin USU chun a léiriti go roinneann trasnan an comh-
threomharan in dha thriantan iomchui. Fagann sé seo go bhfuil na sleasa
urchomhaireacha agus (péire amhdin d’) uillinneacha urchomhaireacha coth-
rom. Chun a bheith nios cruinne, biodh ABCD ina chomhthreomharan
tugtha, AB||C'D agus AD||BC. Ansin ta

|ZABD| = |£BDC| [Teoirim na nUillinneacha Ailtéarnachal
|ZADB| = |£DBC| [Teoirim na nUillinneacha Ailtéarnachal
ADAB iomchui do ABCD. [USU]

.|AB| = |CD|, |AD| = |CB|, agus |ZDAB| = |/BCD|.
L]

Nota 1. Tarlaionn sé uaireanta gur bréagach an coinbhéarta de raiteas
fior. Mar shampla, t4 sé fior, mas rombas é ceathairshleasan, go mbeidh
na trasnain ingearach lena chéile. Ach nil sé fior i gecdnai gur rombas é
ceathairshleasan a mbionn a chuid trasnan ingearach lena chéile.

Is féidir leis tarli freisin go mbionn coinbhéartai baili éagsila ag réiteas.
Ta dha cheann ag Teoirim O:

Coinbhéarta 1 le Teoirim 9: Ma4& bhionn na huillinneacha urchomhaireacha
i gceathairshleasan dronnach ar céimhéid, is comhthreomharan é.

Cruthinas. Ar dtus, baintear as Teoirim 4 gurb é 360° suim na n-uillinneacha
sa cheathairshleasan. Leanann sé uaidh sin gurb ¢ 180° suim uillinneacha
céongaracha. Tugann Teoirim 3 an toradh duinn ansin. O]

Coinbhéarta 2 le Teoirim 9: M4 bhionn na sleasa urchombhaireacha ar
cheathairshleasan dronnach ar céimhéid, is comhthreomharan é.

Cruthinas. Agtarraingt trasndin, agus ag tsaid SSS, feictear go bhfuil uillinn-
eacha urchomhaireacha ar céimhéid. [

Atoradh 1. Roinneann trasnan comhthreomhardn in dhd thriantdn iomchu.
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Noéta 2. Ta an coinbhéarta bréagach: Is féidir leis tarlt go roinneann trasnan
ceathairshleasan dronnach ina dha thriantdin chomhionanna, cé nach comh-
threomharan é an ceathairshleasan.

Tairiscint 4. Is comhthreomharan é ceathairshleasan ina bhfuil péire amhdin
de thaobhanna urchomhaireacha cothrom agus comhthreomhar.

Tairiscint 5. Is comhthreomhardn € gach rombas.

Teoirim 10. Déroinneann trasndin chomhthreomhardin a chéile.

A D

[/

B C

Fior 15.

Cruthinas. Féach Fior 15. Leide: Uséid Uillinneacha Ailtéarnacha agus
USU chun iomchuibheas AADE agus ACBE da chéile a bhun.
Go sonrach: Gearradh AC' an line BD in E. Ansin

|LEAD| = |ZECB| agus
|/ZEDA| = |ZEBC| [Teoirim na nUillinneacha Ailtéarnacha]
|AD| = |BC|. [Teoirim 9]
. AADE iomchui do ACBE. [USU]

O

Tairiscint 6 (Coinbhéarta). Md dhéroinneann trasndin cheathairshleasdin a
chéile, 1s comhthreomharan atd sa cheathairshleasdn ansin.

Cruthinas. Usaid SUS agus Rinnuillinneacha Urchomhaireacha chun iom-
chuibheas AABE agus AC' DFE da chéile a bhunt. Uséid Uillinneacha Ailtéar-
nacha ansin. (]

6.8 Coimheasa agus Cosulacht

Sainmhinit 35. M4 ta na tri uillinn de thriantan amhain cothrom, faoi
seach, leis na tr{ uillinn de cheann eile, deirtear ansin go bhfuil an da thriantan
comhchosiiil.

Nota 3. Is léir go bhfuil dha thriantan dhronuilleacha costil lena chéile ma
t4 uillinn chomoénta acu seachas an dronuillinn.
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(Is é 180° suim na n-uillinneacha, agus mar sin caithfidh na trid huillinneacha
teacht lena chéile chomh maith.)

Teoirim 11. Md ghearrann tri line chomhthreomhara mirlinte cothroma ar
thrasnai éigin, ansin gearrfaidh siad mirlinte cothroma ar thrasnai ar bith
eile.

Fior 16.

Cruthinas. Uséidtear sleasa urchomhaireacha de chomhthreomharan, UUS,
Aicsiom na Linte Comhthreomhara.

Chun a bheith nios cruinne, abraimis go bhfuil AD||BE||C'F agus |AB| =
|BC|. Is mian linn a léirit go bhfuil |DE| = |EF)|.

Tarraing AF'||DE, ag gearradh EB ag E' agus CF ag F".
Tarraing F'B'||AB, ag gearradh EB ag B’. Féach Fior 16.

Ansin ta
|B'F'| = |BC| [Theorem 9
= |AB|. [de réir Toimhde]
|/BAFE'| = |ZE'F'B’|. [Teoirim na nUillinneacha Ailtéarnacha]
|ZAFE'B| = |ZF'E'B'|. [Rinnuillinneacha Urchomhaireacha]
. AABE' iomchui do AF'B'E'. [USU]
o AR = |F'E|.
Ach
|AE'| = |DE| agus |F'E'| = |FE|. [Teoirim 9]
- |DE| = |EF]|. O

Sainmhinia 36. Biodh s agus t ina réaduimhreacha dearfacha. Deirimid go
ndéanann pointe C' mirline [AB] a roinnt sa chéimheas s : ¢ ma luionn
C ar an line AB, agus ma t4 si idir A agus B, agus

|AC| s

ICB| t

Deirimid go ndéanann line [ mirline [AB] a ghearradh sa chéimheas s : ¢
mé thrasnaionn si AB ag pointe C' a roinneann [AB] sa chéimheas s : t.



Nota 4. Leanann sé 6n Aicsiom Rialéra ma thugtar dha phointe, A agus
56 B | agus céimheas s : t, go bhfuil pointe amhain go cruinn a roinneann an
mbhirline [AB] sa chéimheas cruinn céanna.

Teoirim 12. Biodh AABC ina thriantdn. Ma td line | comhthreomhar le
Aguisin B: BC' agus ma ghearrann si [AB] sa chdimheas s : t, ansin gearrann si [AC]

Céimseata do sa chdimheas céanna.
Mhatamaitic
lar-bhunscoile

Fior 17.

Cruthinas. Nidhéanaimid ach amhdin an cas in-chomhthomhaiste a chruthu.
Gearradh [ an mhirline [AB] ag D sa chéimheas m : n nuair is uimhreacha
nadurtha iad m, n. Mar sin t4 point{ ann (Fior 17)

-DO = A; Dl; D27 ceey Dm—l; Dm = D)Dm—|—17 SRR Dm—|—n—17 Dm+n = B)
spésdilte go cothrom ar feadh [AB], i.e. na mirlinte
[Do D], [D1Da], ... [DiDit1], - . . [Dingn—1Dmyn]

a bhfuil fad comhionann acu.

Tarraing linte D FEy, Do FEs, ... comhthreomhar le BC' agus biodh
E\, E,, ... ar [AC].

Ta an fad céanna ag na mirlinte ar fad

[AE,), |E\Ba], [EsEs), . .., [EmyniC]

mar sin, [Teoirim 11]
agus E,, = E, an pointe ina ngearrann [ an mhirline [AC].

[Aicsiom na Linte Comhthreomharal

Mar sin roinneann F an mhirline [AC] sa chéimheas m : n. 0
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Tairiscint 7. Md td dhd thriantin AABC agus AA'B'C" le

’AIBI‘ B ’AIC!’
|AB| — |AC|’

|ZA| = |£A"| acu, agus

ansin td siad comhchosuil.

Cruthinas. Abraimis go bhfuil |A'B’| < |AB|. M4 t& siad cothrom, bain
usaid as SUS. Mura bhfuil, tabhair faoi deara ansin go bhfuil |A'B’| < |AB|
agus |A'C'| < |AC|. Pioc B" ar [AB agus C" ar [AC le |A'B'| = |AB"| agus
|A'C’| = |AC”|. [Aicsiom Rialéra] Ansin tri SUS, td AA’B'C’ iomchui do
AAB"C".

Tarraing [B”D comhthreomhar le BC' [Aicsiom na Linte Comhthreo-
mharal, agus gearradh sé AC ag D. Deireann an teoirim dheiridh agus
an hipitéis linn anois go ndéanann D agus C” an mbhirline [AC] a roinnt sa
chéimheas céanna, agus mar sin D = C”.

Mar sin
|£ZB| = |£ZAB"C"| [Uillinneacha Comhfhreagracha]
= |4BI|=
agus
|£C| = |LAC"B"| = |£C"|,
ansin td4 AABC costil le AA'B'C". [Sainmhinit comhchostlachta]

]

Noéta 5. Ta an Coinbhéarta le Teoirim 12 fior:
Biodh AABC' ina thriantan. Ma ghearrann an line [ na sleasa AB agus AC
sa choimheas céanna, ta si comhthreomhar le BC'.

Cruthinas. Ta an cruthtunas againn laithreach 6 Thairiscint 7 agus 6
Theoirim 5. ]

Teoirim 13. Md td an da thriantan AABC agus AA'B'C’ comhchostiil,
ansin td a sleasa comhréireach, in ord:

|AB| _ |BC| _ |CA]
’A'B" - ‘B/C” - ’C’A"

Cruthiunas. Is féidir glacadh leis go bhfuil |A’B’| < |AB|. Roghnaigh B” ar
[AB] le |AB"| = |A'B'|, agus C" ar [AC] le |AC"| = |A’C’|. Féach Fior 18.
Ansin ta
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A
B (& A
B c B/\C’
Fior 18.
AAB"C" iomchui do AA'B'C’ [SUS]
S| LAB"C = |ZABC)|
.B'C” I BC [Uillinneacha Comhfhreagrachal
" ‘éig:l = jgg{ [Rogha B”, C"
= ﬁ—g; [Teoirim 12]
| yjﬁg,’ | = Hfﬁgh [Athchoirigh]
Sa chaoi chéanna, ta ]’BB’g”‘ = “jg," 1

Tairiscint 8 (Coinbhéarta). Md td

|AB|  |BC|  |CA]
|A/B/| - |B/C/| - |C/A/|’

ansin ta an dd thriantin AABC agus AA'B'C" comhchostil lena chéile.

Cruthinas. Déan tagairt d’Fhigiar 18. Ma ta |A’B’| = |AB|, leanann sé 6
SSS go bhfuil an d4 thriantdn comhionann agus, da bhri sin, is triantain
chomhchosila iad. Ar mhodh eile, ag glacadh leis go bhfuil |A'B’| < |AB],
roghnaigh B” ar AB agus C" ar AC le |AB"| = |A'B'| agus |AC"| = |A'C"|.
Ansin, tri Thairiscint 7, is triantain chomhchosula iad AAB”C" agus AABC,
mar sin

B B
B'C"| = |AB"| - _||Ag|| —|AB- _||Ag|| —|BC.
Mar sin, tri SSS, td& AA'B'C’ comhionann le AAB”C”, and mar sin t4 sé
comhchostiil le AABC. Il

6.9 Piotagaras

Teoirim 14 (Piotagards). I dtriantdn dronuilleach td an chearndg ar an
taobhagdn cothrom le suim na gcearnog ar an dd thaobh eile.
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Fior 19.

Cruthinas. Biodh dronuillinn ag an AABC ag B. Tarraing an t-ingear BD
6n rinn B go dti an taobhagén AC (léirithe i bhFior 19).

T4 an uillinn chéanna ag na triantain dhronuilleacha AABC agus AADB
ag A. . ta AABC comhchostiil le AADB.

. |AC|  |AB|
" |AB|  |AD|’
mar sin
|AB|* = |AC| - |AD|.
Sa chaoi chéanna t4 AABC comhchosiil le ABDC.

. |AC|  |BC|
| BC] N \DC’]’
mar sin
|BC|?> = |AC| - |DC].
Mar sin

|AB|* + |BC|?

|AC| - |AD| + |AC| - |DC|
|AC| (JAD| + |DCY)

|AC| - |AC|

|AC.

(]

Teoirim 15 (Coinbhéarta Phiotagardis). Md td an chearndg ar shlios amhdin
de thriantan cothrom le suim na gcearnog ar an dd shlios eile, is dronuillinn
an willinn os comhair an chéad taoibh.

Cruthinas. (Leide: Tarraing triantdn nua ar an slios thall de [BC], agus
usaid Piotagaras agus SSS chun a thaispedint go bhfuil sé iomchui don cheann
bunaidh.)
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D

Fior 20.

Go sonrach: Is mian linn a thaispedint go bhfuil |[ZABC| = 90°. Tarraing
BD 1 BC agus biodh |BD| = |AB| (faoi mar a léiritear i bhFior 20).

Ansin ta
|IDC| = +/|DC)?

= \/\BD]2 +|BC| [Piotagaras]
— \/14B? + |BCP [ |AB| = |BD| |
\/|AC|? [Hipitéis]

|AC.
.. t4 AABC iomchui do ADBC. [SSS]
. |£ABC| = |£DBC| = 90°. O

Tairiscint 9 (DTS). I geds dhd thriantdn dronuilleacha, mds comhionann
fad a dtaobhagdn agus fad taoibh eile is triantdin iomchui iad.

Cruthinas. Abraimis gur triantain dhronuilleacha iad AABC agus AA’B'C’
agus go bhfuil dronuillinneacha acu ag B agus B’, agus go bhfuil taobhagain
acu ar chomhthad, |AC| = |A'C"|, agus go bhfuil |AB| = |A'B’|. Ansin md
tsaidimid Teoirim Phiotagarais faighimid |BC| = |B'C’|, agus mar sin, de
réir SSS, is triantain iomchui iad. O

Tairiscint 10. Td gach pointe ar an déroinnteoir ingearach de mhirline [AB]
ar comhfhad ¢ na foircinn.

Tairiscint 11. Ta na hingir 6 phointe ar dhéroinnteoir uillinne chuig sleasa
na huillinne ar comhfhad.

6.10 Achar

Sainmhinia 37. Ma roghnaitear slios amhain de thriantan mar bhonn, is {
an rinn urchomhaireach an bhuaic chomhfhreagrach don bhonn sin. Is i an
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airde chomhfhreagrach na fad an ingir 6n mbuaic go dti an mbonn. Airde
an triantain a thugtar ar an mhirline ingearach seo.

Teoirim 16. [ gcds triantdin, ni bhraitheann bonn faoin airde ar an mbonn
a roghnaitear.

B D C
Fior 21.
Cruthinas. Biodh AD agus BFE ina n-airde (1éirithe i bhFior 21). Mar sin is

triantain dhronuilleacha iad ABCFE agus AACD a bhfuil an uillinn C; acu
araon, agus mar sin ta siad comhchostil. Mar sin

|AD|  |AC]
|BE|  |BC|
Athchéirigh chun an toradh a fhail. ]

Sainmhinia 38. Is é achar triantain n4a leath an bhoinn faoin airde.
Nodaireacht 5. Cuirimid achar in ial le “achar AABC” ',
Tairiscint 12. Bionn an t-achar céanna ag triantdin iomchuf.

Noéta 6. Sampla eile é seo de thairiscint a bhfuil a coinbhéarta bréagach.
D’fhéadfadh sé tarli go mbeadh an t-achar céanna ag dha thriantan ach
nach mbeidis iomchui.

Tairiscint 13. Md td AABC roinnte ina dhd chuid ag an line AD ¢ A go
pointe D ar an mhirline [BC|, is féidir na hachair a shuimii i gceart ansin:

achar AABC = achar AABD 4+ achar AADC.

Cruthinas. Féach Fior 22. T4 an airde céanna ag na tri thriantan, abraimis
h, agus mar sin is éard atd ann go bunusach na

|BC|><h_|BD|><h+|DC|><h
2 N 2 2

YGlacfar le JAABC)| freisin.
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B D C

Fior 22.

rud até soiléir, toisc go bhfuil
|BC| = |BD|+ |DC]|.
O

Mas féidir figitir a ghearradh ina thriantdin nach forluionn ar a chéile (is
é sin le ra, ina thriantdin nach mbuaileann le chéile né nach dtagann le chéile
ach feadh imill), glactar leis mar sin gurb ionann an t-achar agus suim achair
na dtriantdn®’.

Ma chuirtear figitri a bhfuil achair chomhionanna acu le figiuri eile a
bhfuil achair chomhionanna acu (né ma bhaintear diobh iad) beidh an t-achar
céanna ag na figitri a bheidh ann d4 bharr?!.

Tairiscint 14. Is € ab achar dronuilleoige a bhfuil faid a agus b ag a sleasa.
Cruthinas. Gearr ina d4 thriantan { le trasnan. T4 achar %ab acu araon. LUJ
Teoirim 17. Déroinneann trasndn comhthreomhardin an t-achar.

Cruthinas. De réir Atoradh 1 gearrann trasnan an comhthreomharan ina
dhé thriantan iomchui. (]

Sainmhinia 39. Biodh an slios AB de chomhthreomharan ABC'D mar
bhonn (Fior 23). Mar sin is { airde an triantdin AABC' airde an chomh-
threomhardin a chomhfhreagraionn don bhonn sin.

Tairiscint 15. Is ionann an airde seo agus airde an triantdin AABD, agus
airde na mirline ingearai 6 D anuas ar AB.

20M34 chuireann daltaf ceisteanna ni bheidh aon débhriocht ann. Is féidir a thaispedint
i gcds an cheathairshleasdin dhronnaigh, ABC D, go bhfuil

achar AABC + achar ACDA = achar AABD + achar ABCD.

Cruthaitear an toradh sa chés ginearalta trina thaispedint go bhfuil comh-mhionchoigearti
ann ar aon dé thriantanu faoi leith.
21Leanann sé seo 6n bhfonéta roimhe.
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Fior 23.

Teoirim 18. Is tonann achar comhthreomhardin agus an bonn iolraithe faoin
airde.

Cruthinas. Abraimis gurb é ABCD an comhthreomharan. Roinneann an
trasnan BD é ina dha thriantan, AABD agus ACDB. Ta siad ar comh-
achar lena chéile [Teoirim 17], agus t4 bonn agus an airde chomhfhreagrach
i bpdirt ag an gcéad triantdan agus ag an gcomhthreomharan. Mar sin is é
suim achair an da thriantan na 2 x %xbonnxairde, rud a thugann an toradh
duinn. O

6.11 Ciorcalil

Sainmhinia 40. Is éard atd i gciorcal né tacar de phointi até fad ar leith (a
gha) 6 phointe seasta (a larphointe). Tugtar ga ar gach mirline a nascann
an larphointe le pointe ar an gciorcal. Is éard atd i gcorda na mirline ag
nascadh dhé phointe den chiorcal. Is éard atd i dtrastomhas né corda
trid an larphointe. Bionn gach trastomhas dh& uair nios faide nd an ga.
Trastomhas an chiorcail a thugtar ar an uimhir seo freisin.

Déanann an da phointe A, B ar chiorcal é a roinnt ina dha chuid, ar a
dtugtar stuanna. Féadfaidh ti stua a shainiti go huathiil trina fhoircinn A
agus B a thabhairt, mar aon le pointe amhain eile C' a luionn air. Is éard
ata i dteascdédg chiorcail nd an chuid sin den phldna ata iniata ag stua agus
ag an da gha go dti a fhoircinn.

Imline chiorcail a thugtar ar fhad an chiorcail go 1éir. Ma dhéantar an
imline a roinnt faoin trastomhas is ionann an toradh a fhaightear i gcas gach
ciorcail. Is éard a thugtar ar an gcéimheas seo na .

Is éard is leathchiorcal ann né stua ciorcail arb iad foircinn trastomhais
na foircinn atd aige.

Roinneann gach ciorcal an plana ina dha chuid, an taobh istigh agus an
taobh amuigh. Diosca a thugtar ar an gcuid istigh.
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Mas iad B agus C' an da fhoirceann de stua ciorcail, agus mas pointe eile
é A nach bhfuil ar an stua, deirimid gurb i ZBAC an uillinn ag A ata ina
seasamh ar an stua. Deirimid freisin go seasann sé ar an gcorda [BC.

Teoirim 19. Td an willinn ag lar ciorcail ag seasamh ar stua ar leith dhd
oiread na huillinne ag pointe ar bith ar an gciorcal ag seasamh ar an stua
céanna.

Cruthinas. T4 roinnt cdsanna ann don léaraid. Is leor do dhaltai staidéar a
dhéanamh ar cheann amhain acu seo. Is éard atd i gceist i ngach cds na line a
tharraingt trid an larphointe go dti an pointe ar an imline agus leas a bhaint
as Teoirim an Triantdin Chomhchosaigh, agus Aicsiom an Uillinntomhais
(chun uillinneacha a shuimii né a dheald de réir mar a oireann sé don chés).

Go sonrach, is mian linn a thaispedint i gcas figitir ar leith, Fior 24, go
bhfuil |ZAOC| = 2|£ZABC|.

Fior 24.

Ceangail B le O agus lean ar aghaidh leis an line go D. Ansin ta

|OA| = |OB|. [Sainmhiniu ciorcail]

- |£LBAO| = |ZABO|. [Triantan Comhchosach]

o |LZAOD| = |£BAO|+ |£ZABO| [Uillinn Sheachtrach]
= 2-|ZABO|.

Ar an gcaoi chéanna,
|/COD|=2-|£CBO|.

Mar sin
|ZAOC| = |£ZAOD|+ |£COD|
= 2-|LABO|+2-|£CBO|
= 2-|LABC|.

U

Atoradh 2. Is ionann tad na hwillinneacha go léir ag pointi den chiorcal
a sheasann ar an stua céanna. I siombaili, ma luionn A, A', B agus C ar
chiorcal agus ma ta A agus A’ araon ar an taobh céanna den line BC, td

/BAC = /BA'C.
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Cruthinas. Is ionann gach ceann acu agus leath den uilinn a iompraitear ag
an larphointe. O

Nota 7. Ta an coinbhéarta fior, ach ni mér do dhuine a bheith ciiramach
faoi cén taobh den line BC' ar a bhfuil A agus A”:

Coinbhéarta le hAtoradh 2: M4 td na pointi A agus A’ ar an taobh
céanna den line BC, agus ma ta |/BAC| = |£/BA'C|, ta na ceithre phointe
A, A', B, agus C ar chiorcal.

Cruthinas. Cuir i gcds an ciorcal s tri A, B agus C'. M4 ta A’ taobh amuigh
den chiorcal, glac leis gurb é A” an pointe ag a mbuaileann an mhirline [A’B]
le s. D’thagfadh sé sin go bhfuil

|/BA'C| = |/BAC| = |/BA"C|,

tri Atoradh 2. T4 sé sin ag teacht salach ar Theoirim 6.
Tarlaionn bréagnu den chinedl céanna mé bhionn A’ taobh istigh den
chiorcal. Mar sin t& sé ar an gciorcal. ]

Atoradh 3. Td gach willinn i leathchiorcal ina dronuillinn. I siombaili, md
ta BC' ina thrastomhas ciorcail, agus mas pointe ar bith eile den chiorcal é
A, mar sin ta Z/BAC = 90°.

Cruthinas. Uillinn dhireach 1 an uillinn ag an larphointe, a bhfuil tomhas
180° aici, agus is 90° a leath sin. O

Atoradh 4. Mds dronuillinn an uillinn a sheasann ar chorda [BC] ag pointe
éigin den chiorcal, is trastomhas é [BC/.

Cruthinas. 180° atd san uillinn ag an larphointe, agus ar an abhar sin ta si
direach, agus mar sin téann an line BC trid an larphointe. O

Sainmhinia 41. Is éard ata i gceathairshleasan comhchiorclach na ceann
a bhfuil a reanna ina lui ar chiorcal éigin.

Atoradh 5. Mas ceathairshleasan comhchiorclach ¢ ABC D, ansin is € 180°
suim na n-uillinneacha urchomhaireacha.

Cruthinas. Is é 360° suim an d& uillinn ag an lar atd ina seasamh ar na
stuanna céanna, agus ar an abhar sin is é 180° suim an da leath. O]

Noéta 8. T4 a choinbhéarta fior freisin: Mas ceathairshleasdan dronnach é
ABCD agus mas 180° suim na n-uillinneacha urchomhaireacha, mar sin ta
sé comhchiorclach.
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Cruthinas. Leanann sé seo go direach 6 Atoradh 5 agus 6n gcoinbhéarta le
hAtoradh 2. O

Is féidir teacht gar do dhiosca tri pholagdin chomhshleasacha nios mé
agus nios 11 a tharraingt a bhfuil a n-achar chomh gar do 7r?, agus is maith
leat, agus nuair is 7 a gha. Ar an &bhar sin deirimid gurb é 7r? achar an
diosca.

Tairiscint 16. Mas line 7l agus mds ciorcal é s, buaileann | le s ag pointe
amhdin no ag dhd phointe, no ni bhuaileann sé le s ag pointe ar bith.

Cruthinas. Déanaimid rangui tri chomparaid a dhéanamh idir fad an ingir
p 6n larphointe go dti an line agus ga r an chiorcail. Ma t4 p > r, nil aon
phointe ann. Ma ta p = r, t4 ceann amhain go beacht, agus ma ta p < r ta
dh& cheann ann. O

Sainmhinia 42. Tadhlai don chiorcal s a thugtar ar an line [ nuair ata
pointe amhain go cruinn ag [ N s. Pointe tadhaill an tadhlai a thugtar ar
an bpointe sin.

Teoirim 20.

(1) Td gach tadhlai ingearach leis an nga a théann chuig an bpointe tadhaill.
(2) Md luionn P ar an gciorcal s, agus md td line | tri P ingearach leis an
nga a théann chuig P, ansin td | ina thadhlai do s.

Cruthinas. (1) Cruthinas tri bhréagnu is ea é seo.

Abraimis gurb é P an pointe tadhaill agus nach bhfuil an tadhlai [ ing-
earach le OP.

Buaileadh an t-ingear don tadhlai 6n larphointe O leis ag (). Roghnaigh
R ar PQ, ar an taobh eile de Q 6 P , agus le |QR| = |PQ)| (faoi mar atd i
bhFior 25).

R

e,

\

Fior 25.
Mar sin t4& AOQR iomchui do AOQP. [SUS]
. |OR| =|OP],
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mar sin is pointe eile é R ina mbuaileann [ leis an gciorcail. Tagann sé seo
salach ar an bhfiric a tugadh gur tadhlai é .
Mar sin caithfidh [ a bheith ingearach le OP, faoi mar até ag teastail.
(2) (Leide: Bain leas as Piotagaras. Léirionn sé seo go direach go bhfuil
gach pointe eile ar [ nios faide 6 O na P, agus mar sin nach bhfuil sé ar an

gciorcal.)

Fior 26.

Go sonrach: Biodh @) ina phointe ar bith ar [, ach amhain P. Féach Fior 26.
Ansin ta

0QI° = 0P +|PQJ [Piotagaras]
> |OPP.
-.loQ| > |OP|.
*.nil Q ar an gciorcail. [Sainmhinii ciorcail]
.. is é P an t-aon phointe de [ ar an gciorcal.
. is tadhlaf é [. [Sainmhinid tadhlai]
([

Atoradh 6. Ma tad line thadhlai v bpdirt ag dhd chiorcal ag pointe amhdin,
ta an da larphointe agus an pointe sin comhlineach.

Cruthinas. Faoi Chuid (1) den teoirim, luionn an dé ldrphointe ar an line a
théann trid an bpointe agus ata ingearach don chomhthadhlai. 0]

Léiritear na ciorcail a bhfuil cur sios orthu in Atoradh 6 i bhFior 27.

Noéta 9. Aon da chiorcal ar leith, trasndidh siad a chéile i 0, 1, n6 2 phointe.

Ma ta dha phointe i bpairt acu, td4 an comhchorda a cheanglaionn an d&a
phointe sin le chéile ingearach leis an line a cheanglaionn na larphointi le
chéile.

Mura bhfuil ach aon phointe trasnaithe amhdin acu, deirtear go bhfuil
siad ag tadhallle chéile agus is é an pointe teagmhdla a thugtar ar an bpointe
sin. Ta na larphointi agus an pointe teagmhala comhlineach, agus ta comh-
thadhlai ag na ciorcail ag an bpointe sin.
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Fior 27.

Teoirim 21.
(1) Déroineann an t-ingear on ldr go corda an corda.
(2) Téann déroinnteoir ingearach chorda trid an ldr.

Cruthinas. (1) (Leide: Dhé thriantdn dhronuilleacha a bhfuil dha phéire
sleasa cothroma acu.) Féach Fior 28.

Fior 28.
Go sonrach:
|OA] = |OB]| [Sainmhiniu ciorcail]
oC| = |0C|
AC] = \JloAP - jocP [Piotagarés|
VI10BF — oCf?
|CB]. [Plotagaras]
.. AOAC iomchui do AOBC. [SSS]
- JAC|=1|CB].

(2) Baineann sé seo leas as an Aicsiom Rialéra, a bhfuil sé mar thoradh leis
gur aon larphointe amhain go beacht ata ag mirline.

Biodh C mar bhun an ingir 6 O ar AB.

De réir Cuid (1), |[AC| = |CB|, mar sin is é C' larphointe [AB]. Mar sin is
é C'O déroinnteoir ingearach AB. Mar sin téann déroinnteoir ingearach AB
tri O. ]
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6.12 Pointi Speisialta Triantain

Tairiscint 17. Md théann ciorcal tri thri phointe A, B agus C, nach pointi

comhlineacha iad, luionn a larphointe ar dhéroinnteoir ingearach gach taoibh
den triantan AABC.

Sainmhinia 43. Is éard atd in imchiorcal an triantain AABC na an ciorcal
a théann trina reanna (féach Fior 29). Is é imlar an triantdin a larphointe,
agus imgha a thugtar ar a gha.

Fior 29.

Tairiscint 18. Md luionn ciorcal laistigh den triantin AABC' agus mas
tadhlai € le gach ceann dd thaobhanna, luionn ldrphointe an chiorcail ar
dhéroinnteoiri na dtri uwillinneacha ZA, /B, agus ZC.

Sainmhinia 44. Is éard atd in inchiorcal triantdin na an ciorcal a luionn
laistigh den triantédn agus até ina thadhlai le gach slios (féach Fior 30). Is é
an t-ionlar a larphointe agus is é an t-ingha a gha.

Fior 30.

Tairiscint 19. Tagann na linte a nascann reanna triantdin le ldrphointi na
sleasa urchomhaireacha le chéile in aon phointe amhdin.

Sainmhinia 45. Tugtar meanline den triantan ar line a nascann rinn trian-
téain le larphointe an taoibh urchomhairigh. Meanlar a thugtar ar an bpointe
sin ina dtagann na meéanlinte le chéile.
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Fior 31.

Tairiscint 20. Tagann na hingir 6 reanna triantdin go dti na sleasa ur-
chomhaireacha le chéile in aon phointe amhdin.

Sainmhinia 46. Ingearlar a thugtar ar an bpointe sin ina dtagann na
hingir 6 reanna triantdin go dti na sleasa urchomhaireacha le chéile (féach
Fior 31).

7 Tégalacha ar féidir staidéar a dhéanamh
orthu

Is iad seo a leanas na huirlisi ar féidir iad a tsaid:

imeall direach: Is féidir é seo a sdid (mar aon le peann luaidhe) chun line
a tharraingt ag dul tri dhé phointe mharcailte.

compas: Cuireann an uirlis seo ar do chumas ciorcal a tharraingt a bhfuil
larphointe ar leith aige agus é ag dul tri phointe ar leith. Lena chois sin
cuireann sé ar do chumas mirline ar leith [AB] a ghlacadh, agus ciorcal
a tharraingt a bhfuil a larphointe ag pointe ar leith C' agus a bhfuil ga
|AB]| aige.

rialdir: Imeall direach é seo a bhfuil uimhreacha marcéilte air. Cuireann sé
ar do chumas fad na mirlinte a thomhas agus an pointe B a mharcéil ar
ga ar leith arb é A a rinn, sa chaoi gur slanuimhir dheimhneach thugtha
i |AB]|. Is féidir ¢ a shleamhni feadh dronbhacairt, né tri bhealaf eile
sleamhnaithe a said, agus pointe amhdin né dhé & geoinnedil ar chuar
né dho.

uillinntomhas: Cuireann sé seo ar do chumas uillinneacha a thomhas agus
pointi C' a mharcail sa chaoi go bhfuil lion airithe céimeanna ag an
uillinn ZBAC a dhéantar le ga ar leith [AB. Is féidir é a uséid freisin tr
¢ a shleamhnt feadh line go dti go mbionn line éigin ar an uillinntomhas
os cionn pointe tugtha.
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dronbhacairt: Féadfaidh ti iad seo a 1isdid chun dronuillinneacha agus uill-

inneacha 30°, 60°, agus 45°. Is féidir é a tsaid freisin tri é a shleamhnu
feadh rialéra go dti go dtarlaionn comhtheagmhas éigin.

Is iad seo a leanas na tégalacha ata leagtha sios:

1.

10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

Déroinnteoir uillinne ar leith, is gan ach compéas agus imeall direach a
usaid.

Déroinnteoir ingearach mirline, ag baint usdide as compéas agus imeall
direach amhdin.

Line ata ingearach le line ar leith [, ag dul tri phointe ar leith nach
bhfuil ar {.

Line ingearach le line ar leith [, ag dul tri phointe ar leith ar [.
Line chomhthreomhar le line ar leith, tri phointe ar leith.

Mirline a roinnt i 2 né i 3 mhirline chothroma gan { a thomhas.
Mirline a roinnt i lion ar bith mirlinte cothroma, gan { a thomhas.
Mirline d’fhad ar leith ar gha ar leith.

Uillinn de lion airithe céimeanna le ga ar leith mar shlios amhéin.
Triantén le faid ar leith ag a thri thaobh.

Triantan le sonrai SUS ar leith.

Triantan le sonrai USU ar leith.

Triantan dronuilleach, le fad an taobhagain agus fad taoibh amhain eile
tugtha.

Triantan dronuilleach, le slios amhéin agus géaruillinn amhéin tugtha
(roinnt cdsanna).

Dronuilleog le faid airithe ag na sleasa.

Imlar agus imchiorcal triantdin ar leith, agus gan ach compés agus
imeall direach a tsaid.

[onlar agus inchiorcal triantdin ar leith agus gan ach compas agus imeall
direach a usaid.
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18. Uillinn 60°, gan uillinntomhas na dronbhacart a iséid.
19. Tadhlai do chiorcal tugtha ag pointe tugtha air.

20. Comhthreomharan, le faid airithe ag na sleasa agus méideanna airithe
sna huillinneacha.

21. Meédnlar triantain.

22. Ingearlar ciorcail.

8 Cur chuige Miinteoireachta

8.1 Obair Phraiticiuil

Ba chéir dul i mbun ceachtanna praiticitila agus turgnamh sula dtosaitear ag
déanamh staidéir ar theoirici. Ba choéir iad seo a leanas a bheith i gceist:

1. Ceachtanna faoi mar a moladh sna Treoirlinte le haghaidh Muinteoir{
[2]. Tagraimid go speisialta do Cuid 4.6 (7 gceacht faoi Uimhriocht
Fheidhmeach agus Tomhas), Cuid 4.9 (14 cheacht faoi Chéimseata),
agus Cuid 4.10 (4 cheacht faoi Thriantdnacht).

2. Ceachtanna faoi mar a moladh i meamram an Ollaimh Barry.

3. Smaointe 6 Liniocht Theicnitil.

4. Abhar i [3].

8.2 O Fhionnachtain go Cruthunas

Tathar ag suil gur tri imscruda agus tri thionnachtain a chéad bhuailfidh na
daltai leis na torthai céimseatila ar an gcirsa. Ba chéir go dtiocfadh daltai
ar an tuairim, de thoradh na ngniomhaiochtai a dhéanann siad, gur cosuil
go bhfuil gnéithe airithe a bhaineann le cruthanna né le 1éardidi airithe ata
neamhspledch 6 na samplai faoi leith a roghnaitear. Maidir leis na gnéithe
sin ar costil gur buan iad bionn an dealramh sin orthu go bhfuil ciis againn
a chreiditint go bhféadfaidis a bheith fior i gcénai. Iarraimid ar na daltai
ag an geéim seo glacadh leo amhail is da mbeidis fior, agus iad a chur i
bhfeidhm ar fhadhbanna éagsila a bhaineann le comhthéacsanna airithe agus
ar fhadhbanna éagsila teibi, ach socraimid filleadh orthu aris le fail amach
an bhfuil siad fior. In ainneoin sin is uile ba chéir a fhiafrai de na daltai, fia
ag an gcéim seo, an doéigh leo gur leor i gednai roinnt samplai a scrudi ar an
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gcaoi seo le bheith cinnte de go mbionn toradh dirithe amhlaidh i geonai, noé
an g argdint nios deimhnithe a chur ar fail. An duine miréasunta an té a
dhidltaionn glacadh leis go mbeidh an toradh atda 4 dhearbhu fior i gconai?
D’fhéadfadh sé go mba chabhair é initichadh a dhéanamh ar raiteas a bhfuil
an dealramh air go mbionn sé fior i gcénai, ach nach bhfuil, (e.g. an réiteas
go bhfuil n? + n + 41 priomhil i geds gach n € N). D’fhéadfai tagairt a
dhéanamh do shamplai eile de thuairimi ar creideadh uair amhain go raibh
siad flor go dti gur thangthas ar fhrithshamplai a bhréagnaigh iad.

Is féidir na smaointe a usaidtear i gcrutht matamaiticiuil a fhorbairt
go neamhfhoirmiuil fid ag céim seo an initichta. Nuair a ghlacann daltai
pairt i ngniomhaiochtai a mbionn torthai orthu ata an-ghaolmhar da chéile,
féadfaidh siad a thuiscint go réidh an chaoi a bhfuil na torthai seo nasctha
lena chéile. Is € sin le rd, féadfaidh siad a thuiscint, n6 féadfar a chur ar a suile
doéibh, go dtagann an toradh a fuair siad inniu go dosheachanta loighcitil én
gceann a fuair siad inné. Lena chois sin, ni mér a thabhairt faoi ndeara nuair
a bhitear ag obair ar fhadhbanna go mbionn déaduchti loighcitil 6 thorthai
ginearalta i gceist.

Beidh sé riachtanach do dhaltai ar na leibhéil bhainteacha leaniint ar
aghaidh 6 bheith sasta glacadh le toradh de bharr samplai go dti an tuis-
cint go bhfuil argdint loighciuil nios deimhni ag teastail. T4 &it anseo don
fhirinnit neamhfhoirmiuil ar nés teoirim Phiotagarais a chruthu tri mhionléir-
mheas. Cuireann a leithéid d’thirinnit argdint chun cinn nios fearr na mar
a d’fhéadfai a dhéanamh le sraith samplai. Is fii plé a dhéanamh ar na
brionna éagsula atd ag an bhfocal ’cruthaigh’ i gcomhthéacsanna éagsila
amhail i dtriail choiritil, né i getirt shibhialta né sa ghnathchaint. Ni hion-
ann an rud a bhionn matamaiticeoiri sasta leis mar chruthu agus a bhionn i
gceist sna comhthéacsanna eile seo. Ba chéir go mbeadh loighic do-ionsaithe
ann 6 chéim go céim. D’fhéadfai ceann né nios mé de na cruthunais, bun-
aithe ar mhionléirmheasanna, ar fhalldis a chur i lathair, ar cruthunais iad
ata ar fail go forleathan , agus ansin féachaint ar chruthunas, bunaithe ar
léirmheasanna, le haghaidh theoirim Phiotagardis, agus féachaint cad iad na
bearnai a d’théadfadh a bheith ann ar gha a lionadh.

Ba chéir a chur i dtuiscint do na daltai nuair atd na coincheapa maidir
le hargéinti agus cruthtuinais & bhforbairt go bhfuil sé riachtanach teacht
ar thuairim shoiléir faoi cad is cruthinas matamaiticiiil ann agus cad iad
na bunrialacha a bhainfeadh leo a d’fhéadfaimis go 1éir a bheith ar aon
aigne futhu. Beidh sé soiléir go bhfuil ga le haicsiomai toisc nach gcuireann
cruthinas foirmidil ar ar gcumas ach gluaiseacht go loighciuil 6 na torthai
atd ann cheana go cinn nua, agus beifear in ann cruthinais fhoirmiila a
thaispedint do na daltai.
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9 Abhar don Teastas Séisearach GL

9.1 Coincheapa

Tacar, fothacar, plana, pointe, line, ga, uillinn, floruimhir, fad,

céim, triantan, dronuillinn, triantdain iomchui, triantdin chomhchostila, linte
comhthreomhara, comhthreomharan, achar,

mirline, pointi comhlineacha, fad, larphointe mirline,

uillinn athfhillteach, gnathuillinn, uillinn dhireach, uillinn nialasach, uillinn
iomlan, uillinn fhorliontach, rinnuillinneacha urchomhaireacha, géaruillinn,
maoluillinn,

déroinnteoir uillinne, linte ingearacha, déroinnteoir ingearach mirline, coi-
mbheas,

triantan comhchosach, triantan comhshleasach, triantan scailéanach, triantan
dronuilleach, uillinneacha seachtracha triantdin, uillinneacha inmheanacha
urchomhaireacha, taobhagan, uillinneacha ailtéarnacha, uillinneacha comh-
fhreagracha,

polagén, ceathairshleasan, ceathairshleasan dronnach, dronuilleog, cearnég,
rombas, bun agus buaic agus airde chomhfhreagrach triantain né comhthreo-
mharain, line thrasnai,

ciorcal, larphointe ciorcail, ga, trastomhas, corda, stua, teascég, imline chiorc-
ail, diosca, achar diosca, imchiorcal, tadhlai le ciorcal, pointe teagmha&la

tadhlai,

rinn, reanna (uillinne, triantdin, polagéin), foircinn mhirline, sleasa uillinne,
mirlinte cothroma, uillinneacha cothroma, sleasa céngaracha, uillinneacha no
reanna triantan né ceathairshleasan, an slios os comhair uillinne triantain,
sleasa n¢ uillinneacha urchomhaireacha ceathairshleasain.

9.2 Togalacha

Déanfaidh na daltai staidéar ar thégalacha 1, 2, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13,
14, 15.

9.3 Aicsiomai agus Cruthiinais

Ba chéir go mbeadh taithi ag na daltai ar chirsai ina bhfuil orthu na téarmai
teoirim, cruthunas, aicsiom, atoradh, coinbhéarta, agus is intuigthe as a isaid.
Ba chéir go mbeadh taithi ag na daltai ar roinnt cruthunas foirmiail. Ni
bheidh aon scrudu le déanamh acu futhu. Feicfidh siad Aicsiomal 1, 2, 3, 4,
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5, agus déanfaidh siad staidéar ar chruthinais Teoirimi 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10,
14, 15; agus cruthunais dhireacha Atorthai 3 agus 4. Déanfaidh siad staidéar
ar raiteas agus usaid Teoirim 13, ach ni ga déibh staidéar a dhéanamh ar a
chruthunas foirmiuil.

10 Abhar breise don Teastas Séisearach AL

10.1 Coincheapa

Na coincheapa go 1éir a luadh don Teastas Séisearach GL, mar aon le linte
comhchumaracha.

10.2 Toégalacha

Déanfaidh na daltai staidéar ar na togalacha go 1éir a luadh don Teastas
Séisearach GL mar aon le tégalacha 3 agus 7.

10.3 Loighic, Aicsiomai agus Teoirimi

Ba chéir go mbeadh taithi ag na daltai ar chirsai ina bhfuil orthu na téarmai
teoirim, cruthinas, aicsiom, atoradh, coinbhéarta, agus is intuigthe as a isaid
agus a mhiniu.

Déanfaidh siad staidéar ar Aicsiomi 1, 2, 3, 4, 5. Déanfaidh siad staidéar
ar chruthinais Teoirimi 13, 19, Atorthai 1, 2, 3, 4, 5, agus a gcoinbhéartai.

Bainfidh siad tdsaid as Teoirimi 11 agus 12, ach ni ga déibh staidéar a
dhéanamh ar a gcruthunais foirmiuil. Ni dhéanfar staidéar ar an leibhéal
seo faoin abhar foirmitil a bhaineann le hachar. Is mar chuid den &dbhar a
bhaineann le huimhriocht agus le tomhas a bheidh na daltai ag plé le hachar.
Déanfaidh siad staidéar ar fhadhbanna geoiméadracha.



Aguisin B:
Céimseatado
Mhatamaitic
lar-bhunscoile

11 Siollabas le haghaidh Bhonnleibhéal na
hArdteistiméireachta

Tathair ag stil go geuirfidh na daltai lena gcuid eispéiris matamaiticitla go
dti seo.

11.1 Toégalacha

Filleann daltai ar thogalacha 4, 5, 10, 13, 15 agus foghlaimionn siad conas
iad sin a chur i bhfeidhm i gcomhthéacsanna fiorshaoil.

12 Siollabas le haghaidh GL na
hArdteisiméireachta

12.1 Toégalacha

Glacfar leis go bhfuil eolas ag daltai ar na tégalacha até leagtha sios do GL
an Teastais Shoisearaigh, agus d’théadfai iad seo a scridu. Lena chois sin,
déanfaidh na daltai staidéar ar thégalacha 16-21.

12.2 Teoirimi agus Cruthinais

Beifear ag suil go dtuigfidh daltai bri na dtéarmai seo a leanas a bhaineann le
loighic agus le réastinaiocht dhéaduchtach: Teoirim, cruthinas, aicsiom,
atoradh, coinbhéarta, is intuigthe as.

Glacfar leis go mbeidh eolas ag na scoldiri ar na hAicsiomali, na coin-
cheapa, na Teoirimi agus na hAtorthai ata leagtha sios le haghaidh TS-GL.

Déanfaidh na daltai staidéar ar chruthinais Teoirimi 7, 8, 11, 12, 13, 16,
17, 18, 20, 21, agus Atoradh 6.

Ni scradoéfar aon chruthunas. Déanfar na daltai a scrudu ag baint leas as
fadhbanna ar féidir dul ina mbun le cabhair na teoirice.

13 Siollabas le haghaidh AL na
hArdteistiméireachta

13.1 Toégalacha

Glacfar leis go bhfuil eolas ag daltai ar na togalacha ata leagtha sios do
AL an Teastais Shoisearaigh, agus d’fhéadfai iad a scridi. Lena chois sin
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déanfaidh na daltai staidéar ar na tégalacha ata leagtha sios le haghaidh GL
na Ardteistiméarachta agus ar thégail 22.

13.2 Teoirimi agus Cruthunais

Beifear ag siil go dtuigfidh daltai bri na dtéarmai seo a leanas a bhaineann le
loighic agus le réastinaiocht dhéaduchtach: Teoirim, cruthinas, aicsiom,
atoradh, coinbhéarta, is intuigthe as, coibhéiseach le, ma ta agus
ansin amhain, cruthinas tri bhréagnu.

Glacfar leis go mbeidh eolas ag na scoldiri ar na hAicsiomai, na coin-
cheapa, na Teoirimi agus na hAtorthai ata leagtha sios le haghaidh TS-AL.

Déanfaidh na daltai staidéar ar na teoirici agus ar na hatorthai go léir
atd leagtha sios le haghaidh GL na hArdteistiméarachta ach ni iarrfar orthu,
de ghnath, a gcruthunais a sholathar sa scridu. D’fhéadfai iarraidh orthu
cruthiinais Teoirimi 11, 12, 13 (a bhaineann le céimheasa) a thabhairt.
Leagann siad seo sios an bonn ceart do chruthunas theoirim Phiotagarais
a ndéantar staidéar air don Teastas Soéisearach, agus do thriantanacht.

larrfar orthu fadhbanna céimseatila (a dtugtar 'cuts’ orthu sa Bhéarla)
a réiteach agus cuntas réastnaithe a scriobh faoin gcaoi ar réitigh siad iad.
Beidh na fadhbanna seo de chineal ar féidir dul i ngleic leo ach an teoiric
thugtha a usaid. D’fhéadfadh go mbeadh sé tusaideach, maidir le hullmhu
le haghaidh ceisteanna scriduithe da leithéid, staidéar a dhéanamh ar na
tairiscinti.
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